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Azelveszettparadicsom 
Az elmult világháború az emberiség össz- 

vagyonának egy ötödét elnyelte. Százhuszonhat 

milliárd dollárt költött rá az ántánte, a központi 

hatalmaknak pedig 61 milliárd dollárba ke- 

rült a négy évi szakadatlan kegyetlen iram. Em- 

beréletben, egészségben pedig olyan hekatombá- 

kat követelt a küzdelem, amelyekhez hasonló 

veszteségek még sohasem mutatkoztak a törté- 

nelem folyamán. Tiz és fél millió volt a halottak 

száma, huszonegy millió volt a veszteség sebesül- 

tekben, tiz millió ember pusztult el spanyol jár- 

ványban és a háborút követő első években öt 

millió ember halt éhen, a bekövetkezett álta- 

lános nyomoruság következtében. Ez tehát az 

elmult világháború veszteségmérlege. Hogy mi 

mindenre lehetett volna forditani a közel kétszáz 

milliárd arany dollárnyi összeget, arra igen ér- 

dekes választ ad egy közgazdaász, akinek a vi 

jághaborúű után megjelent értekezéséből vesz- 

szük az alábbi adatokat. 
Az emlitett közgazdász egy tábplázatban fel- 

tünteti, hogy micsoda gyümölcsöző befektetése- 

ket lehetett volna eszközölni az emberiség részé-
 

re, úgy gazdasági, mint szociális és kulturális 

szempontból. Ime a táblázatban feltüntetett ada- 

tok; győződjünk meg a hideg számok tükrében, 

hogy mi mindent lehetett volna a rombolás mű- 

vének árán épiteni: tizezer kertvárost ezer csa- 

ládi házzal, százezer gyermekotthont, ötvenezer 

iskolát, tizezer könyvtárt, ötszáz egyetemet, öt- 

ezer szinházat, százezer sportteret, tizezer szana- 

tóriumot, tiz millió parasztgazdaságot, tiz millió 

mezőgazdasági gépet és végül ötven millió da- 

rab szarvasmarnát és száz millió lovat lehetett 

volna vásárolni a nincstelen parasztok számára. 

Különös időszerűséget nyernek ezek a két 
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készitenek táblázatot, hogy mi mindent lehetett 
volna a pusztulás árán létesiteni, úgy talán száz- 
szoros vagy ezerszeres arányokba nő ennek az el- 

veszett paradicsomnak a révülete. Mert annyi 

pénzből, nyersanyagból, munkából és áldozatos- 

ságból az egész emb eriség paradicsomát lehetett kert. 
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felelős szerkesztő. 

volna felépiteni. Egy olyan paradicsomot, amely 
nem ismert volna gondot, betegséget, szegény- 

séget, egy olyan paradicsomot, amely a tudo- 

mány és kultura állandó verőfényében talán még 
szebb lett volna, mint ama bizonyos bibliai éden- 

(Flaneur) 

Történeleni okmányok: 

A román hadsereg 
megrendülésének okai 

Harminc százalék kisebbségi kato 
szolgák évente 188 millió leibe 

nával nem lehet háboruzni. A tiszti- 

kerültek az államnak. „Sétáló", 

„utazgató" és „semmittevő" egységek 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábor- 

nok miniszterelnök, államvezető a bizalmas ok- 

manyok közlése során feltárja azokat az anomá- 

liákat, amelyek 1934-ben megszerkesztett emlék- 

irata szerint a hadsereg megrendüléséhez vezet- 

tek. : 
A tisztiszolgák kérdésére áttérve megálla- 

pitja, hogy ; 

20.000 katona teljesitett tisztiszolgai beosz- 
tást 

és ez a létszám a hadsereg maximális békeegysé- 
geinek 10 százalékát, minimális egységeinek pe- 
dig 31 szazalékát tette ki. Ahelyett, hogy a had- 
sereg tényleges céljaira használták volna fel 

őket, kitünt, hogy 
a tisztiszoigák hadserege vagyunk. 

vtizeddel ezelőtt eszk 
iőn a multkori világháborúnál szörnyübb h 

martaléka lett a világ. 
ma számunkra ez a táblázat, mikor minden 

idő 

máborúinmál kegyetlenebb pusztitást visz 
véghez 

ertékekben a totális légi háború. Pusztitó özön- 

vizként fenyegetik az emberiség minden szociá- 

iis és külturértékeit ezek a légi csaták, 
amidőn 

felhők fölötti magasságból válogatás nélkül dön- 

tenek romba klasszikus történelmi központokat, 

kertvárosokat, és munkásnegyedeket, szinházat, 

iskolát, könyvtárt, kórházat a lezuhanó bombák. 

Nincs területenkivüliség, a vörös keresztet le- 

győzte a gyűlölet zöld keresztje, emésztő lángra 

gyullad még az elvetett magból kiszökkent ter- 

nmnés is, lángolva égnek a beláthatatlanul 
széles 

lombkoronás erdők. 
Ilyen pusztulást még nem látott a világ. 

Uhhez képest gyermekjáték volt az elmult 
világ- 

háború, amelyknek csak ott voltak elpusztitott 
te- 

iületei, ahol a küzdelmek zajlottak. Mégis 
mily 

briásik voltak a károk! De lehet-e azt az érték- 

pusztulást egyáltalában felmérni, amely a mosta- 

Hi hadviseléssel jár? Lehet-e a romokból ismét 

felépiteni a kulturvilágot, ha ez a viadal ily 

örnyüséges ütemben folytatódik még hosszabb 

eig? Lehet-e számokban kifejezni azt a kárt, 

amely a háború elülte után majd a végmérlegben 

mutatkozik? Az elmult háború kétszáz millió dol- 

áárba került, a világ összvagyonának egy ötödé- 

be. Mennyit fog felemeszteni ez a mostani hábo- 

rű, arról még halvány elképzeléseink sem lehet- 

nek. A három dimenziós fegyverkezési célokra 

sak úgy röpködnek a milliárdok, a háború üteme 

ig olyan fogyasztást követel, hogy a szakem- 

erek szerint bizonyos idő mulva teljesen ki 

gnak merülni bizonyos nyersanyag forrasok. 
ég a föld benseje is kiapad, ami pedig künn tör- 

nik az Isten szabad ege alatt, az elementáris 
öldrengések nyomán támadt képeket idéz. ! 

Tosok, falvak, pótolhatatlan kulturkincsek 
nek romba, enyészetbe perzselődnek messzi 
ágzó vidékek. Ha majd ezután a 

k 

/ 

háború után 

Az ordonáncokkal szemben kisebbségben ma- 

t feljegyzések ma, ami- radt a tényleges kombattans hadsereg. Nálunk nek el a szolgáikt 
orúnal bb harc a hadsereg szolgáltatott szolgákat ma áncélok- teknek, a nőtlen tisztek 

Különös mementó éppen ra, ahelyett, hogy a hadsereg szolgálatában álló es 
szolga lett volna mindenki. A mozgósitandó had- 

sereg jelentős százalékát tették ki ezek a tiszti- 

szolgák ugyanakkor, amikor Lengyelországban 

kisebb javadalmazaásu tisztek drágább megélhetés 
mellett nem kaptak tisztiszolgákat, ugyanigy 

Csehszlovákiában is, mig Franciaországban csak 

a lóval rendelkező tiszt tarthatott szolgát és ló- 

ápolót egyszemélyben. Péenzügyi tekintetben 

az államnak évente a tisztiszolgák 188 mil- 

Hó leibe, tehát tizévenként 1 milliárd 880 

millió leibe kerültek, ( 

amely összegért az egész hadsereget modern 
fegyverekkel és felszereléssel lehetett volna el- 

fátni. Ki vaállalhatta volna ilyen felkészültségü 
hadsereggel a határok megvédését, - mert én 
hnem. Sürgős teendő lett volna hazafias érzésre 
zpehálva, felszólitani a tiszteket, hogy tekintse- 

ói: egy tisztiszolgát a nős tisz- 
dig egy katonájukat 

etenként felhasználhattak volná. Ez magában 
véve 150 millió lei megtakaritást jelentett volna. 

1 

Kisebbségek a hadseregben 
Ami a kisebbségek kérdését illeti, 

legubóbb 400 ezer kisebbségit képeztünk 

ki Alkottunk egy hadsereget az ellenségeink 

, számára. 
Magyar, bolgár, orosz kisebbségek felesleges ki- 

képzése 3 miliárd 700 millió leibe került az utol- 

s6 10 évben, ugyanakor közel 80 ezer román ma- 

radt kikepzetlenül. Román tartalékos tiszteket 

emiatt nem hivtunk be a törvényesen szükséges 

és előirt összpontositásokra és ebből a közel 4 

milliárdnyi összegből a legtökéletesebben felsze- 

relt hadseregünk lett volna. 
A nagy háborúra, ha visszagondolok, 

30 Százalék kisebbségi katománk volt Moldo- 
vában, 

köztük A százalék zsidó. Magatartásuk távolról 

sem állott arányban azzal a bánásmóddal, ame- 

iyet tőlünk kaptak, mert hazafiságuk sok kivánni 
Valót hagyott hátra. Mi mindent elfelejtettünk, 
mert könnyen felejtünk. 

Ma 30 százalék kisebbségivel nem lehet há- 
borút csinálmi, mert az osztrák-magyar mo- 

narchiát is a kisebbségek beritották fel. 

Megbizhatatlan kisebbségekkel, akik defetizmust, 

pánikot okoznak, kémkedésre és árulásra képe- 

Sek, nem lehet háborút viselni. Eiső teendőnk, 

Az államvezető birála 
A bürokrácia, valamint a hivatalos ha- 

talommal való visszaélés rendkivül nagy káro- 

el azokat a visszaéléseket, 
maguk is hasznot húztak. 

kat okozott. Egyes parancsnokok nem fojtották 

galskb sob0 t 
töltötte idejét különböző iskolákban és kiképzési vé 

központokban. Sulyosan hátráltatta a hadsereg 

hogy a kisebbségeket, illetve a veszélyes elemeket 
ki kell vonni a mozgósitás alól, másodrendü mun- 
kára kell felhasználni őket, ezzel 250-300 millió 
leit takaritunk meg havonta és munkaerejüket is 

felhasználtuk. 
ÁAmi a különböző felesleges osztagokat, iro- 

dai töltelékeket, futár és egyéb szolgálatokat, 
választásokra, fürdőhelyekre, tanulmányutakra, 
útjavitásokra, folyamáradásokhoz kiküldött egy- 
ségeket illeti, szomorú megállapitás: hogy bünös 
könnyelműséggel 
vonunk el óriási tömegű „sétáló", „utazga- 
tó" és „semmittevő" egységeket a kiképzés- 

től. ' 
Feltétlenül szükséges, hogy a hadtestek ne kér- 
jenek ujabb beosztásokat, csak annyi katonát, 
amit a vezérkar jónak tart számukra. Athelye- 
zéseket csak a törvény alapján lehessen eszközöl. 
ni. A hadügyminiszter szüntesse meg - ajánlot- 
ta Antonescu tábornok 1934-ben - a felesleges 
delegálásokat, amelyek csak szaporitják a kö 
ségeket és elvonják a katonát tényleges hiv. 

sától. A levelezést, a posta és a vonat viszi, fu 
rok tömege felesleges. A hadtestparancsnoksá- 
ok légkörében a közigazgatást ellenőrizhetőbbé 

és egyszerübbé kell tennii. 

ta a hibás rendszerről 

munkáját az is, hogy különböző hadseregen 
vüli: zzétee kellett résztvennie 

s feteze mki 

ellenesen eszközölt áthelyezé 
ott rendszer következtébe 



többezer katona utazgat az országban min- 
den haszon nélkül. 

a rendszer káros, mert pénzpazarláshoz vezet, 
elvon embereket a kiképzéstől, másrészt pedig 
ala a szomorú látványra ad alkalmat. amelyet 
a rosszul felöltözött katonák az állomásokon és 

nyujtanak, elősegiti azt, hogy 
a katonák körében bünös irányzatok legye- 

nek urrá, 
negbontja az egyes csapattestek egységét stb. 
lehetetlen adatszerűen, pontosan felvázolni mind 
azokat a hátrányokat, amelyeket hadseregünk 
az emlitett okok miatt szenved. Mindenki ismeri 
ezeket a hátrányokat és mégis összetett kézzal 
nézzük, hogy milyen károkat idéz elő ez a rend- 
szer. Létezik azonban egy radikális megoldás, 

anélkül, hegy ez a megoldás forradalmi lenne. 
Senkinek, parancsnokoknak, parancsnokságok- 
nak, vagy különböző szolgálatoknak ne álljon 
jogában az, hogy a különböző csapattestektől a 
részükre évente a nagyvezérkar által kiosztott sze 
mélyeken kivül másokat kérjen vagy pedig ezeket 
helyettesitsék. A katonák áthelyezését csak a 
törvény által megszabott időpontokban eszközöl- 
jék. A nemzetvédelmi minisztérium álljon ellen a 
efolyágos emberek közbenjárásainak és szün- 

jék meg az, hogy 
egyik napról a másikra más helyekre vi- 
gyenek el katonákat felsőbb rendeletre. 

Az iskolákhoz, a különböző szolgálatokhoz és 
parancsnokságokhoz már a bevonulás napjától 
kezdve osszák be a szükséges embereket. 

A német és olasz sajló nagy 

Bucurestiből jelentik: Horia Sima helyettes mi- 
niszterelnök, a legionárius mozgalom vezére Charles 
MLefévre-től, a irancia ifjúság vezetőjétől, a követ- 
kező táviratot kapta: 

„Azok a közös hagyományok és nagy együttes 
célkitüzések, amelyek egyként fűtik a hazaiias és 

vasgárdába tömörült román fiatal megmozdulást, 
Eötelességünkké teszik, hogy a legbajtársiasabb 
szeretettel és szivélyességgel köszöntsük önben, az 
állam irányítására elhivatott és a román sorsot in- 
tézni elrendelt legionáriusokat, Zelea Corneliu Cod- 
reanu tanítványait és nagyszerű feladatok áldozat- 

a feladatok, amelyeket ez a mozgalom megoldásuk- 
ban magára vállait, nemesek és felemelők és Cod- 
reanu követőinek kezében Románia jövője biztosítva 
van, 

Éljen Románia, éljen a Román Ifjáság, Éljen 
a francia-román ifjúsági testvériség, Éljen Fran- 
ciaország! Charles Lefévre." 

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung a 
legionárista román állammal foglalkozik. Kiemeli a 

A francia ilj 
a román legionista mozgal 

építő munkát vállaló francia ifjúságot, valamint a 

Eész elvégzésében páratlanul álló hívőseregét. Azok 

uság üdvözli 
ricii 

vasgárda áldozatokkal szegélyezett útját. Hangsu- 
lyozza Antonescu tábornok nagy népszerűségét, akit 

azért nem ismerhettek eddig kellő mértékben a kül- 
földön, mert szerenyen az árnyékban maradt és csu- 
pán katonai kötelességének élt. Horia Sima jelen- 

elismeréssel ir a vasgárdázól 

Csáky magyar külügyminiszter 
román-magyar kapcsolatról 

Rómából jelentik: A Giornale diltalia ki 
Csáky gróf magyar külügyminiszternek a 
velezője előtt tett nyilatkozatát a Romániáv 
való kapcsolatokról és többek között a követki 
zőket irja: 

A két ország érdeke - mondotta a m 
külügyminiszter - hogy egy tényleges és ő 
együttmüködési korszak nyiljon meg azzal, h 
a multat elfelejtik és a jövőt baráti kapc 
latok alapján épitik ki. Csakis ebben az eseti 
szolgálhatják a békét és a civilizációt Európán 
ebben a szektorában. 

Megkiséreljük, hogy mielőbb megegyezésre 
jussunk a magyar felségjog alá került ro- 
mán kisebbség jogi helyzetének meghatáro- 

zására vonatkozóan. 

Csáky gróf kijelentette még, hogy sok nehézs 
merülhet fel ennek a békitő munkának utjában, 
de meggyőződése, hogy Olaszország minden ig: 
kezetével támogatni fogja az európai ország: 
együttmüködésének tervét. (Rador.) 

Török-görög megbeszélése 
Ankarából jelentik: Refik Saydam miniszterel- 

nök hosszas kihallgatáson fogadta Rafael töröko 
szági görög követet. 

léte megnyugtató az ország és a külföld számára, ő 

az, akit halálra itéltek és külföldre távozott. Május- 
ban Horia Sima visszatért, 

Codreanu halála óta benne összpontosult minden 
bizolam és ezért kisérletet tett, hogy a királyt 

kibékítse a légionáriusokkal. 

Miután ez a tevékenysége kudarccal járt, újból el- 

lentétes álláspontot kellett elfoglalnia és ez vezetett 
azután a király lemondásához. 

Rómából jelentik: A Vita Pereziano cimű 
lap a román eseményekkel foglalkozik és leszö- 
gezi, hogy a vasgárda jutott uralomra az or- 
szágban, amelyet osztatlan. rokonszeny fogadott. 
A legionáriusok magasrendű hivatása, hogy 
ezekben a sulyos időkben vállalták az ország uj- 
jászervezésének terheit egy fiatal, lelkes király 
uralkodása alatt. (Rador.) 

Japán Indókina 

Tokióból jelentik: A japán külügyminisztérium 
szóvívője nyilatkozott arról a tiltakozásról, amelyet 
a tokiói angol nagykövetnek nyújtottak át. A ja- 
pán külügyminiszter - mint az informátor mond- 

ja - megmagyarázta Craggie angol nagykövetnek, 
hogy különbséget kell tenni a Singapureban letar- 
tóőztatott japánok és a japáni angol gyanusítottak 
letartóztatása között. 

Singapureban sulyos sérelem érte Japán tekin- 
télyét, amennyiben egy konzulátusi tisztviselő 

is szerepel a letartóztatottak között. 

Az angolok behatoltak a területenkívüliséget élvező 
japán konzulátus palotájába és lepecsételték a kon- 
zulátus vasszekrényét. Később az angolok kijelen- 
tették a nagykövet útján, hogy tévedés történt, sőt 
arról is értesítették Maschuko külügyminisztert, 
hogy a letartóztatott 8 japánból hatot szabadon- 
bocsátottak. (Rador) 

Spanyelerszágszilárdan 
kitart a tengelyhatalmak 

mellett 
Rómából jelentik: A Popolo di Roma arról a 
„süket harcról" beszél, amelyet Anglia évtizedeken 
át a spanyol gyarmatbirodalom ellen vezetett. Most 
Londonnak is meg kellett látnia, hogy 

az európai rendben Franco Spanyolországa mi- 

ként illeszkedik egyre szorcsabbra a tengelyha- 
talmak mellé. 

Olaszország a polgárháború idején is érezte köteles- 
ségét latin fajtestvérével szemben és ugyanez az 
itália igaz megelégedéssel látja Tanger problémájá- 
nak Spanyolország javára történt megoldását. 

A történelmi Spanyolország nem csalódott a 
tengelyhatalmakban 

és a tengely ugyancsak nem érezhet csalódást soha 
abban a hatalmában fölfelé ivelő Spanyolország- 
ban, amely a tengely közös ellensége ellen csata- 
sorban áll Olaszország és Németország mellett. 

. 

megszállásával 
be akarja fejezni a kinai háborut 

Rómából jelentik: A Stefani diplomáciai 
szerkesztője az Indokínában végbement esemé- 
nyekkel kapcsolatban azt írja, hogy 

nemcsak a Kína elleni háborúnak akar vé- 
get szakítani ezzel az elhatározó lépéssel a 
japán kormány és hadvezetőség, hanem meg 
akarja és meg is fogja akadályozni az angol 

; iintrikákat, 

amelyek a Távolkeleten és a Csendes-óceán tájé- 
kán állandó zavarokat akarnak kelteni. (Rador.) 

megszavazták azt a törvényt, mely a Lago Mag- 

gerrel. Ez a tény még jobban kimélyíti az Olasz- 

Svájcot csalorna köti 
össze az Adriával 

Bernből jelentik: A svájci szövetségtanács 
tegnapi ülésén Bola tanácsos előterjesztésére 

giore-t külön csatornával köti össze az Adriai ten- 

ország és Svájc közötti jóviszonyt. (Rador.)] 

Kisebbségi képviseletek 
a mugyar országházban 
A Curentul magánjelentése szerint a magyar 

kormány szerdán minisztertanácsot tartott. A mi- 
nisztertanács az Eszakerdély visszacsatolására vo- , 

natkozó törvénytervezetet tárgyalta le. Ugyanak- 

kor összeállították az erdélyi képviselők névsorát ! 

is. A jelentés szerint úgy a román, mint a német 
kisebbségek képviselve lesznek a magyar parla- 

mentben. 

Kinevezték a szárazföldi 
haderő uj főparancsnokát 

Bucurestiből jelentik: Az államvezető Gheorghe 

Alexian tábornokot, a szárazföldi egységek főpa- 

rancsnokává nevezte ki. (Rador) 

Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium 
hivatalosan figyelmeztet minden állami és magán 
intézményt, valamint magánosokat is, hogy 

a legionárius mozgalomtél távolálló szemé- 
lyek különböző tekintélyre hivatkozó tette- 

ket követnek el. 

Ilyen eseményeket nyomban át kell adni a köz- 
igazgatási és rendőrhatóságoknak, hogy azok 
kilétét megállapitsák és őket nyomban a bünte- 
tőbiróságok elé utalják 

A rendőri és közigazgatási tevékenységet ki- 
fejtő legionáriusoknak a beülgyminiszté- 
riumtól kiállitott igazolványuk van 

és ezen kivételes igazolványokkal rendelkezőknek 
kéréseit vagy felvilágositáskéréseit teljesiteni le- 
het. Akiknek nincsenek igazolványaik és visz- 

2 

" 

A helügyminiszteriam figyelmezteti a lakowágot, 
hogy a hivatalosan ténjkedő legionáriuuokaak 

hatósági igazolványak van 
Az igazolvány nélküliek távol állanak a legionisia mozgalomtól 

rius mozgalomtól teljesen távolálló, rosszindulatu 
és minden büntetést megérdemlő egyének ak- 
lciói voltak. (Rador.) 

rendelkezések értelmében a nagyközönséggel 

és a kéréseket a törvényes keretek között nyom- 

nal fölülvizegálja és a vétkes tisztviselők 
szaélnek a legionárius mozgalommal. aláaknázói ényell 

la jelenlegi rendszernek és az államépületnek és pítva, azokat megbünteti. (R: 

csak kompromittálni szeretnék a mozgálom ko- 
molyságát és fontos hivatását. Azok a visszaélé- 
sek, melyek a közelmultban történtek, a legioná- 

Bucurestiből jelentik: A fővárosi rendőrpre- 
fektura közhírré feszi, hogy a legszigorúbb ren- 
delkezéseket adta ki az alantas személyzetnek. E 

szemben a legnagyobb figyelmet kell tanusitani 

ban pontosan el kell intézni. Akik a közönség kö- 
rében sérelmet éreznek, azonnal jelentsék a pre- 
fekturai kabinet mellett külön ee célból létesített 
hivatalnak, amely a benyújtott panaszokat 

akartú, vagy törvényellenes eljárásait megálla- 

a 



1940. szeptember 27. 

banati némeíség vezefői 
ie Ghenadi megyei prelekiusnál 

Anton Péter, a banati németség ügyvezető 
zetvezetője és Schmidt Péter, a német nem- 
munkatront körzetvezetője, tegnap délelőtt 

elkeresték Ilie Ghenadie prefektust. A lefolyta- 
ott tanácskozás során a németség vezetői utal- 
ak arra, hogy augusztus végén a német nemze- 
iségü katonák népi vezetőik utasitására nem vo- 
nultak be ezredeikhez. Anton Péter kérte a pre- 

ektust, értesitse Antonescu tábornok államve- 

etőt, hogy a következményekért a felelősséget 

Riesz József dr., körzetvezető, Anton Péter kör- 

zetvezető és Schmidt Péter körzetvezető vállal- 

ják. Ezért a német nemzetiségü hadköteleseket 
ne vonják felelősségre, hanem elsősorban tegyék 
felelőssé a népvezetőket intézkedéseikért. A pre- 

fektus tett, hogy a banati német kör- 
zetvezetőség kivánságáról az államvezetőt érte- 

lti. A maga részéről arra kérte a körzetvezető- 
séget, tudassák vele mindazokat az eseteket, 

amikor német nemzetiségü egyéneket bántal- 

maztak vagy megbüntettek azért, mert a népve- 

zetőség utasitásait követték. Azután az egyes 

községek sürgős közigazgatási kérdéseit beszél- 
ték meg. i 

Leondent, Lwargoc! és Cordiif ki 

A német hadsereg főparancsnokság jelenti: Fel- 

derítő és bombavető légi egységeink felderítő és 

támadó repülőutakat eszközöltek London és más k
a- 

tonai célpontok felett. Folkstone környékén szé
trom- 

boltuk a vasuti vonalakat és berendezé
seket, Sout- 

hamptonban pedig egy repülőgépgyára
t rongáltunk 

meg, Hastingsban, Nawhavenben és 
Brightonban ki- 

kötöberendezéseket értek találatok. Néhány helyen 

légi harcra került sor, amely repülőink kerével 

végződött. Irország dén részénél eg
y 3000 tonnás ke- 

reskedelmi hajot süllyesztettünk el, egy másik ke- 

leskedelmi hajó pedig bombatalálattól kigyulladt, ] 

Berlinből jelentik: Szerdára hajló éjszaka 

brit repülőgépek ismét megkisérelték Berlin m
eg- 

támadaását. A német légelhárító tűzérs
ég heves 

pek akadaályozva voltak a célpontok helyes k
ivá- 

zőségre esett. Néhány kerületben a rep
ülők több 

jakóházat eltaláltak. Aidozatok vannak. Az egyi
k 

kórházépületre gyútóbomba hullott, a keletkezett 

tüzet azonban gyorsan elfojtották. Az okozott 

károkról részletes jelentés még nem adható ki. 

(Rador.) 
Berlinből jelentik: Hivatalosan megállapit- 

ják, hogy az elmult éjszakai angol bombázáso
k 

alkalmával egyáltalán nem támadtak kato
nai cél 

pontokat Berlinben, ezért tehát, mint a Deutsche 

te Németországban komolyan. (Rador.) 

pülék. aAngol légi egységek német városzok polgári lakessága és a víz színén 22.5 csomós sebességgel haladha- 

ellen intézmnek támadást két gépfegyverrel és hat torpedókilövő csővel volt 

x 

a 
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Eombazápor hullott Gibraltárra lezay szenáye álka bs 

Eredménytelen légitámadási kisérlet 
VIDEkR 

Beriin ellen Stockholmból jelentik: Londonból ideérke- 

ellenállása következtében az ellensége
s repülőgé- 

lasztásában. A bombák nagyrésze a sza
bad me- 

Allgemeine Zeitung irja, azok, akik majd a né-
 

met ellenrendszabályok sulyát fogják érezni, 

imntézzék panaszaikat közvetlen Wint
son Churchill al megszállva tartott La Manche csa

tornabeli ki 

hez. A lap még megemliti, hogy az angol repü
lők Eötőket bombazó angol légi rajokon kívül, brit

 re- tek Angliába. (Rador.) 

által ledobott röpiratokat senki emberfia ne
m vet- Á 

gyermekének legnagyobb fontossággal bez 

Hasznaljon tehá' 

NIVEA-GYERMEKSZAPPANT 

amely a bőrt fisztítja, anelkül hogy meg- 

támadna. „Eucerit" tartalma erősíti a bőr- 

szöveteket. 

a 

A teljes gyermekápoláshoz szük
séges továbbár 

NIVEA-gyermekpuder és NIVEA
-gyermek-krem 

ua üegkx 

pülő kötelékek a keddre hajló éjszaka bombázták az 
awismari repülőgépgyárat, a hamburgi hajóépítő 

műhelveket és dokkokat, a cuxhaveni, bremerhaveni, 

Dbremai és wismarki hajóüzemeket, a münsteri áru- 

raktárakat és vegül az északnémetországi vasútvo- 

nalakat, (Rador) . 

ELSÜLLYEDT AZ ANGOL TENGERÉSZET 

LEGNAGYOBB BUVAÁRHAJÓJA 

Amszterdamból jelenti a DNB: Az elsüly- 

lyesztett Thames nevű angol tengeralattjáró, a 

brit tengernagyi hivatal jelentése szerint egyike 

. volt a legnagyobb és leggyorsabb angol tenger- 

kötőjét Bombázták a mémmet re- aiattjáróknak. Urtartalma 1805 tonnát képviselt 

fott. A Thames egy 10.2 centiméteres ágyúval, 

egy harmadik pedig szintén megrongálódott. Egy az óceánon teljesített szolg
álatot. (Rador.) 

gyorsnaszádunk az angol déli partok mentén az el- 
Oslóból jelentik: A norvég tengerpartok 

lenséges flotta egy felfegyverzett kereskedelmi ha- mentén állomásozó halászhajókat angol bomba- 

jóját süllyesztette el 2000 tonna űrtartalommal. A vetők gépfegyvertűz alá vették. Egy bárkában 

megtorló támadások London és más célmontok ellen a kapitány kisfiát halálos lövés érte. Két halász- 
az éj beálltatól hajnalig tartottak, amelyek során Dbárka elsüllyedt élvzetüket " kó 

Liverpoocl es Cardiff kikötőinek berendezéseit bom- Dal a els yedt, szemelyze ukel ey német er 

baztuk, különösen vasúti vonalakat és kikötőfelsze- házhajó vette fedélzetére. Norvégiában igen nagy 

feléseket. Tegnap az ellenség 18 repülőgépet vesz- 
a felháborodás, mert a támadás közelében egy- 

tett légi harcban, kettőt pedig a földön semmisítet- 
általán nincsenek katonai célpontok. (Rador.) 

tünk meg. Négy német repülőgép hiányzik. (Rador) LONDON KIÖRITÉSE SORÁN FELMILLIÓ 

GYERMEKET ÉS ASSZONYT VISZNEK 

(áldozatok száma csekély. Itt a károk sem jelentősek zett jelentések s
zerint most már általános jelleg- 

annak ellenére, hogy a bombázás tüzeket jdezett e
lő. gel 

l Az ellenseg támadást intézett az északn
yugati vá- megkezüték az asszonyok és gyermeke

k el- 

ros is tüzek kel távolítását az angol fővárosból. 

azonban áldozatai nem voltak. Egy bomba Kelets ó- .. .z . 

a v8 É iótá Az első szállitmányban, melyet a kiürítési akció 

cia egyik városára esett. Az egyik angol 
pilótának, soran elszállítanak, 500 ezer geyremeke

t és asz 

akinek hiányát tegnap jelentették, sik
erült ma meg szonyt visznek az Ors

zág belsejébe, a eren 

' ii 

n ree sztEcEpereor áé dor) 
. 1 ARI N 

ao ... . 

AZTA Stockholmból jelenti a Stefani-ügynökség: 

: BAZTAR AZ ANGOLOK A Londonban let lepedett svéd penzügyi szak 

Brüsszelből jelentik: Az angol légierő bombázta tő ezil 3. tő 

Ostende polzári egyerek, 2 éyénmek megh
alt. Ant- zepee 1 e 

werpenben az angol bombázásnak 3 halott és 10 szeptember ig Anella összesen 1ard ol 

sebesült álozata van, mig az északafrikai parton fár értékű vásárjást eszközölt az Egyesül
t Al 

lövő Ceapatikben 4 nemet légvédelem több angol gé- mokban. Ennek az ö
sszegnek több, mint a felét 

pet lelőtt. repülőgép megrendelésekre fordították. A svéd 

pénzügyi szakértők szerint eddig az Egyesült Al-
 

lamokból csak 500 millió dollár értékű árut küld 
ondenből telentik: A légügyi minisztérium 

közli: A Berlin környéki célvontokat, az 
ellenség ál- 

1 

Légi tevékenység Afrikában 

Az olasz hadsereg főparancsnokság jelentése sze: EL
VAGTÁK A GIERALTAÁR-MALTA-ALEXAN. ANGOL HADIJELENTES 

gl Az angol légügyi minisztérium a következ
őket rint az angolok bombázták Tobrukot. ahol po

lgári DRIAI KARELVEZETÉKET AZ OLASZO
K 

ig k Az éjszaka folyamán az ellenség folytatta lakóházakat, valamint civil és katonai kórházakat Milánóból jelentik: A Gibraltárt Máltával és 

i elleni gáza a ertek bombatalálatok Tizenöten meghaltak, hetve- Alexandriával összekötő 

uiot központja London volt, élénk tevékenysege fejtet- nen megsebesültek. Elgy ellenséges repülőgépet a 

ek ki Anglia és Skócia más részei fölött is. London haditeneerészet lége nárító ágyúl lőttek le. Egy tengeralatti kábelvezetéket egy olasz sőzös el 

10 számos kerületére ötletszerűen dobtak le nag
ykali sik különáélló ellenséges repülőgép Kufra oázisra " vágta. 

ót' ú berű robbanó gyujtó bombákat. A tüzeket rövid dobott néhány Bombát. ahol a polgári lak
osság kö- Az angolok erre újabb kábelt helyezte

k el, 

dő alatt sikerult elszigetelni. A bombázás az épüle- rében néhányan megsebesültek, az anyag
i kár jelen- olaszok ezt is felfedezték és elvágták, sőt. h 

18 ben jelentős károkat okozott. London kö
zelében téktelen. Keletafrikában légi egységein

k bombázták t megnehezítsék, a kál 

felgyujtottak és 

áldozata volt, a pontos s 

ezek közül négy kór- a kenyai katonai célpontokat. Ellenséges repü
lőgé- 

t a tüzet eloltani. A bombázásnak több pek jelentek meg Diredaua fölött, de a bon 

áldozata ; ámadatok azonban sem áldozatot nem követe
lt és anyag 

jelőre ismeretlenek. Anglia délkeleti részében az zott
. (Rador) 

bombázás 
és 

fítani. (Rador, 



1940. szeptember 27 

EGY VASÁRNAP 

IZGALMAI 
Az egyik külvárosi mozi falragasza tudtul 

adta, hogy vasárnap délután két izgalmas filmet 
lehet látni és azonkívül a legfrissebb hiradó be- 
mutatja a világon történt legújabb eseménye- 
ket. Régen nem láttam izgalmas filmet és egyik 
barátom jóakaratulag figyelmeztetett, hogy jó 
lesz lefogyni. Már pedig az izgalom a legjobb 
erre a celra. Es hol lehet izgulmi, ha nem a mo- 
ziban, amikor a hős cowboy beront a rablók kö- 
zé, előrántja a zsebéből félelmetes revolverét és 

egymásutan durrantja le azokat, akik vele el- 
lenkezni mernek. De éppen akkor, amikor azt 
hiszi, hogy már megmenekült, a ledurrantott ál- 
dozatok közül az egyik utolsó erejével feltá- 
maszkodik, a cowboy persze nem veszi észre és 
a rabló utolsó mozdulatával elsüti revolverét, 
amely természetesen nem találja el a cowboyt. 
Ilyen jelenetet végignézni és utana félkilónyi fo- 
gyás szinte biztos. 

Délután háromnegyed háromkor érkeztem 
a mozi elé. A hangszóró már messziről harsogott 
egy bécsi keringőt, aztán egy foxot, utána egy 
lándlert, végül egy álmos tangót. A pénztár kö- 
rül nagy völt a tolongás. A pénztárt igen ere- 
deti módon oldottak meg. Az egyik falban van 
egy kis lyuk és akinek sikerül a lyukig előrejut- 
nia, az vehet jegyet magának. A pénztár el-V 
nincs korlát, aki ügyesebb, az gyorsabban kap 
jegyet és a békésebb ember hazamehet jegy nél- 
kül. Be kellett tehát állnom a társaságba és ügye- 
sen úgy intézni a dolgot, hogy ahol egy kis rés 
van, oda gyorsan belefurakodni. Igaz ugyan, 
hogy egy-egy ilyen résre sok pályázó akadt, de 
hát a természet azért adott herkulesi izmokat, 
hogy azokat használni tudjam. 
Teljesen körülvettek a gyerekek. Már előre 
is izgultak és a cowboy-filmektől eltanult mód- 
szerrel akartak előbbne jutni. De viszont nem 
tudták felvenni a versenyt olyasvalakivel, aki 
már tizenöt éve él-hal Tom Mixért. 
Minél közelebb kerültem a pénztárhoz, an- 

nál veszélyesebb lett a helyzet. Úgy szorítottak 
minden oldalról, hogy levegőt is alig tudtam 
szippantani. Már csak két vetélytárs állt velem 
egy sorban a pénztár előtt. Mindakettő sandán 
végignézett rajtam és egymást is nem a legba- 
rátsagosabban méregettek végig. Az, aki éppen 
most volt a pénztárnal, zsebregyúrta a jegyet és 
óriási erőmegfeszitessel igyekezett maganak 
utat törni hátrafelé. Minket hatulról szorítottak 
előre és a jegy boldcg tulajdonosa előről hátra. 
A zavarosban váratlanul kis rés tamadt és már 
is boldogan mondhattam a morcos bácsinak a 
pénztárban, hogy kérek egy húsz leies jegyet. 
A pénztáros rámnézett, mintha azt kérdezte vol- 
na, hogy vajjon megérdemlem-e ezt az előkelő 
helyet. Kényelmesen ráírt egy számot a jegyre 
és aztán nekem adta. 

gok már igen dicsértek, hogy az idei ősz mele- 

Ben lehetett észrevenni . A hátulsó sorokban ing- 
ujjban ültek a daliák é s fújtak nagyokat. A hö- 
gyek legyezgették magukat, a srácok meg a dai- 
lamot fütyülték, amit a hangszóró játszott. Néha 

t ellenőrző egy-egy gyerek után vetette 
mgaát. A srác jegy nélkül akart „belógni az elő- 1 

adásra, de nyakoncsipték. Igaz, hogy ezalatt tár- 
sai kényelemibe helyezték magukat a bitorolt szé- 
keken. A pereces fel-le járkált a teremben, az 
előkelőbb közönség perecet vett. De nem akát- 
melyiket. A hosszú rúdon sok perec lógott 
csuda volt, ha a vevő az ötödik perecet megvette. 
Volt olyan, aki végignyomkodt- valamennyit és 
a végén kijelentette, hogy egyik sem elég jó 
neki. Mire a pereces is 
pen jót, csak úgy csendben. Es míg a srácok 
tyültek elől, mögöttem valaki elmagyarázta, h 
mi az a zuhanó bombázó. Igen szemléltetően 
Matta be, hogyan viselkedik a pilóta, amikor a 
gép zuhan, hoigyan rántja meg a féket és ho- 
gyan lendi újból a asba. Cigarettafüst is 

t terjengett a levegőben a többi orrfacsaró 
iillattal együtt. 

Csengettek. A gyerekek kiabáltak, hogy mi- 
ért, azt nem lehet tudni. Aztán elsötétedett a te- 
rem, kezdődött a híradó. Bőven megmagyaráz- 
ták, hogy mit lehet látni, minden oldalról hallot- 

tam bölcs fejtegetéseket, hogy mi az a gyorsna- 
szád, meg a cirkáló. És amikor repülőgép jelent 
meg a vásznon, kitört az üvöltés, a gyerekek 
tűzbe jöttek és hangosan drukkoltak a repülőnek, 
aki méltóságteljesen vezette a gépet. A bombata- 

ogy 

mu- 

gebb, mint a nyár. Ezt különösen a mozi termé- ta önel 

az eddigi vonal tízszeresét 
érne elll 

Az Európa blokádjához szükséges frontnak me még hosszabbnak ke nie mihelyt az ola-iskala 
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DLUTÁNI 
KÜLVÁROSI MOZIELŐADÁS 

lálat zaját nem lehetett hallani, olyan nagy volt 
már a lárma a nézőtéren. Csak amikor a híradó 
egy diplomáciai fogadtatást mutatott be, csen- 
desedett le kissé a tömeg. A film igen rövid volt. 
Sokat kihagytak belőle, hogy a másik filmnek is 
jusson, neg a híradó számára is maradjon a há- 
rom órából. Igy aztán láttunk egy száguldozó 
cowboycsapatot, amint revolverrel a kezében 

vágtat a preriken. A másik oidalról szintén szá- 
guld egy csapat, durrognak a pisztolyok, néhány 

ember lefordul a lóról az ifjú nézőközönség nagy 
gyönyörűségére. Aztán szép csendesen baktat a 
csapat és énekelnek valami érzelgős dalt. Majd 

megint egy kis lövöldözés. A hős meg a hősn 
aki közben szintén megjelent a vásznon, tábortú 
nél énekel. Aztán a hős megöleli a hősnőt, a n 
zők giecet kiabálnak és a vásznon megjelen 
szó, hogy vége. 

A másik film kevésbbé volt izgalmas, töl 
volt benne a szerelem és a szegény, szerény leán, 
ból persze hercegnő lett a végén. A közönség h: 
lás volt ezért a szép filmért, csakhogy itten 
bet kellett siccet kiabálni. De azért nem rekedt 
senki és a csattanós csóknal a lárma tetőfok! 
hágott. Le is lépett a tetőfokról, amikor me 
gyúlladt a villany. A srácok ekkor izgulva tá 
gyalták a cowbey-filmet. Mi lett volna, ha a h 
jobbról „leken" egyet a másik hősnek. Hogy 
lehet valaki ilyen ügyetlen, hogy így vereke 
jen? ; 

Az ügyes verekedést szemléltető módon 
is mutatja két csemete, mire a mozi felügyelője 
két atyai pofonnal véget vet a harcnak és a k 
hős kisompolyog a teremből, mig a többiek sz. 
márfület mutatnak a rend helyreállítójának. 

Kanadából nem lehe:t 
Európát kiéheztelni 

A német partraszállás lehetőségeivel kap- 
csolatban a nyár folyamán felelős angol tényezők 
is élénken foglalkoztak azzal a gondolattal, hogy 
szükség esetén Kanadából folytassák a háborút 
Németország ellen. Ez más szóval körülbelül any- 
nyit jelent, hogy Németországot egész Európá- 
val együtt a földgolyó nyugati feltekéjéről blo- ros együttműködese volna ele 
kád alá helyezik. Bár a német partraszállás ve- 
szélye - amint Churchill legutóbbi nyilatkoza- 
taiból is kiderül - még korántsem mult el, Eu- 
rópa kanadai blokádjáról most csodálatosképpen 
lényegesen kevesebb szó esik Angliában. Hogy 
mi ennek a meglepő változásnak az oka, azt egy- 
előre pontosan nem lehet megállapítani. Annyi 
mindenesetre kétségtelen, hogy bizonyos straté- 
giai és gazdasági megfontolásoknak lényeges sze- 
repe volt abban, hogy ez a terv újabban háttér- 
be szorult. 

EURÓPA BLOKAÁDJA KETELU FEGYVER 

Ha az angol kormány Kanadából venné 
egész Európát blokád alá, ennek a lépésnek első 
áldozata alighanem maga az angol nép lenne, az 
a 45-46 millió ember, aki a mai megnehezült ha- 
józási viszonyok mellett nem menekülhet Ame- 
rikába, hanem a szigetországban kénytelen a há- 
ború további fejleményeit bevárni. Anglia a ma- 
ga élelmiszerszükségletének kétharmadrészét ed- 
dig külföldi behozatalból biztosította. Ha Német- 
országot Kanadából helyeznék tengerzár alá, a 
megtorló német lépés valószínűleg az lenne, hogy 
Németország csaknem 100 százalékosan megaka- 
dályozná az élelmiszerbehozatait Angliába. Né- 
metországnak sokkal kevésbbé árthat a távol- A pénztártól sűrű lökdösések után sikerült ból ellene intézett blokád, mint Angliának a kül- megszabadulnom. Gyerünk a terembe! Az ujsá- földről érkező élelmiszerszállítmányok elmaradá- 
sa, mert hiszen Németország régóta megszervez- 

ótását és élelmiszerszükségletének jelen- 
tős részét a délkeleteurópai agrár államok feles- 
iegéből fedezheti. Kanadából nem lehet Európát 
kiéheztetni. Ez a tény bizonyára az angol nagy- 
közönség, a the man of the street előtt is nyil- 
ványaló s a Kanadából folytasott háború és bDlo- 
kád már csak azért a gazdasági ellenhatásáért 
sem lehet Angliáóban népszerű. 

A TÁVBLOKAD TECHNIKAI NEHÉZ 

Egészen más lapra tartozik 

e 
SÉGEI 

az a kérdés, 
és mennyiben lehetséges az angol fiotta számára a 

francia hajóhad támogatása nélkül a tengerek 
ilyen ellenőrzését a gyakorlatban keresztülvinni. 
Minden blokád sikeres keresztülvitele jóval na- 

mondott valami nem ép- gyobb feladatot jelent, mint ahogy általában a 
fü- laikusok hiszik. A nagyszabású blokádok eredmé- 

nyes keresztülviteléhez eddig jóformán az Északi 
tenger blokádja (a 40 kilométeres doweri tenger- 
szoros és az Eszaki-tengernek a Shetland-szige- 
tek és Norvégia közötti 409 km. széles nyílásán 
át), meg a Szuezi-csatorna és a Bibraltár-Tan- 
ger közötti hajóút elzárása körül szerzett tapasz- 
talatok szolgálnak például. Amióta Németország 
Skandináviától és Dél-Franciaország véges- 
végig megszállta az Atlanti-óceán partjait, az új 
blokád-vonalnak Grönlandtól Izlandon és fror- 
szágon át egészen Marokkóig kellene terjednie és 

(4500 kilométert) 

lene lei: 
e zuezicsat 

lik, hogy a kanadai blokád nemcsak az angol né- 

onai sikereket érnének el. Európát ilyen körü 
mények között nemcsak nyugatról, hanem az In- 
áiai-óceán felől is blokád ala kellene helyeznii.i. 

Az európai blokád sikeres keresztülvitelenek 
egyébként technikai szempontból Anglia és az 
Eszakamerikai Egyesült Allamok rendkívül szo- 

ngedhetetlen elő- 
feltétele. Nemcsak azért, mert Anglia legújabban 
már nem rendelkezik az észak- és délamerikal 
partok mentén saját flottatámpontjaival, hanem 
azért is, mert ezek a fiottabázigok nincsenek kellő 
mértékben felszerelve az angol hajóhad számára 
föltétlenül szükséges arzenálokkal, dokkokkal és 
hajógyári műhelyekkel. 

EURÓPA ELOKADJA TöBEB AMERIKAI 
ALLAM GAZDASAÁGI CSöDJÉT JELENTENE 

Európának Kanadából irányított blokádja 
azonban nemcsak katonai, hanem gazdasági 
szempontból is - elsősorban Amerika gazdasági 
érdekei miatt - kivihetetlen terv. Mindeddig 
Európa volt számos amerikai állam legjobb pia- 
ca. 1937-ben az USA kivitelének 40.6 százaláka 
került át Európába, Argentina esetében pedig 
ez a tétel 65 százalékot tett ki. Brazilia egész ki- 
vitelének 48, Mexikó 27 százalékát szállította 
Európába. Ugyanezt a helyzetet találjuk más 
világrészbeli államok esetében is. Az indiai kivi- 
tel 50 százalékát, a Délafrikai Unió exportjának 
pedig éppenséggel 87 százalékát vették át euró- 
pai államok. EBből a néhány adatból is kivilág- 

Hén 

pet sújtaná, hanem más államokat is igen érzé- 
kenyen érintene. 

Mindezek után nem csodálkozhatunk, ha 
Angliában úgyszólván elejtették azt a tervet, 
hogy Németországot Kanadából éheztessék ki. 
A kanadai blokád jelszavának hangoztatása ép- 
pen olyan elhibázott propaganda belpolitikai 
szempontból, mint amennyire alkalmatlan arra, 
hogy a tengerentúli államok körében váltson ki 
lelkesedést. (MN) 

AVatikán lapja Horia Sima 
miniszlerelnmökhelveltles 

nyilalkozatláról 
Rómából jelentik: Az Agenzia Stefani köz- u 

lése nyomán a Vatikán lapja, az Osservatore to- 
mano rendkivül meleghangú cikket közöl Sima 
Horia miniszterelnökhelyettesről, és a légioná- 14 
rius mozgalomról. A lap kivonatosan ismerteti 
Sima Horia miniszterelnökhelyettes legutóbb el- 
hangzott beszédét is és abból részleteket idéz. 

z 
z 42 Október elsején kezdődik 

* 

a tanitás 
A menekült diákok ideiglenes tandijmentességben 

részesülnek 

Bucurestibői jelentik: A közoktatásügyi minisz- 
térium intézkedésére az összes iskolákban október 
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A szülők és feleségek aggódását ha
sználták 

/ 
A kés 

Hogyan bántak a né met m
 

KALVARIAÚI 

hadifogly okkal a Íran iák A rendőri brutalitás is véget ért 
és a sze- 

1 
Cla rencsétlen, megkínzott embe

reket újra zárt ko- 

. , . 
csiba gyömöszölték, amely másik 

szörnyű épü- 

megalázás. Tiszteket börtöncellába zártak és bi- letbe őket Amikor a vasajtó bezárult mö- 

getéssel akartak hadititkokat göttük, megtudták, hogy hová ju
tottak: Maison 

d Arrét de la Santé olvasták egy kis táblán. 
Brutális verés, kinzás, 

lincset raktak a kezükre. - Halálos fenye 

kicsikarni a foglyokból. 
éhüt 

Irta: HERBERT SCHARKOWSKI 
fogházba kerültek, akárcsak a közönséges bűnözök. 

ültek, derekasan vette ki rész
ét a küzdelemből.. 

a rep A kapott parancsot tökéletesen 
végrehajtották. BűzöS cellába do

bták őket, ahol a feyte esy 

ee emután már a magasba emelkedett. A Egyszerre a főhadnagy észrevette, hogy a bal halom rothadó szalma volt. Előbb azonban 

warzwaldon és a Vogézeken át veze
tett az út motor kihagy. Valószinűl

eg találat érte. mindnyá , gekezieter eéri 

esti ral á ű 
- i á ál á i á i art 1 I 5 ö 

és e hét kor t a
 templo- Nincsen más választás, mint leszáll

ani, mert k a foglyok, hogy i
rhassanak haza hózzatat 

mánz karcsú y gkerülték a várost, különben rövidesen lezuhannak. 
; 

amelyre egyetlen bomba sem h
úllott és a repülő- A közelből 

kis erdőtisztás integetett, ezt v
álasz tozóiknak, de kérésüket minde

nkot puta 

tér fölé emelkedtek, amelyet a 
parancs értelmé- fotta a kénysz

erleszallás helyéül. Sikerült föld
et tották. Nyole napis szenvedtek a

 fogházban aa 

Den erősen bombázni kezdtek. A
 francia repülők érnie, azután nyomban kihordt

ák a lőszert és ber elen és lealacsonyító bán s
módban kat 

igyekeztek megzavarni a nemeteke
t, harcba is megkezdődött a szomorú munka: m

egsemmisí- e 
ltá te zot ets 

bocsátkoztak velük, de eredménytelenül. Az teni a gépet, hehogy az ellenség 
kezébe kerüljön. lt tele 

it ö okéeg veln hogy
 

egyik német gép, amelyet S.
 főhadnagy vezetett Gyorsa

n leöntötték benzinnel, azutá
n felgyújtot- golytáborba

 kerülnek Es újabb megalázás: 

és amelyen még Helmut Ú. 
és Heinz M. altisztek ták. A

lig készültek el, már fel is 
tűnt két férfi. a Eisztek kez

ére ilmeset faktak, mintha
 rablók 

vagy gyilkosok lettek volna.
 
osszú út a vidéki fo- 

Veréssel fogadják a haditoglyokat 
aoaaeéé aka erási 

e. ugyanaz a jelenet: leköpték, me
gdobálták őket, 

Támadás Chartres városa ellen! Ez v
olta 

és a repülőcsoport négy gépe néhány 

Tehát francia fogságba 
estek. A két isme- előállott, amelyből hat német f

oglyot dobtak le. Ugyana a J e 

netten otven ljépésnyire megáll
ott tőlük. Az egyik Közöttük

 egy őrnagy is. A súlyo
san sérült sűrűn érte ökölcsapás valame

lyik fogoly arcát 

volt, a masik polgári ruhában. altisztet időközben kórházba szállítottá
k. és mindenütt a gyalázkodó kifejezé

sekk 

öÖnök foglyok, tehát adják á
t fegyvereiket! Itt az őrséget a katonaságtól

 rendőrség vette Gyermekgyilkosok! ... Gyúj
togatók!. 

- kiáltotta a csendőr. 
át. Tizennégy rendőr fogt

a körül a németeket. Banditáki..
. Bocheok!... 

, 

A repülőgép személyzete szó né
lkül átnyúj- Miközben a foglyo

k várakoztak az épület udvaa-
 A foglyokat kísérő őrökön látszo

tt a fáradt- 

t egyszerre az egyik rend
őr ság és látszott, hogy untá

k már a háborút. Sű- 

totta pisztolyait. Pár perc mulva 
óriási porfelle- rán, S. főhadnagyo 

: és ] , ho 

játtak, majd zavaros hangok h
allatszottak. arculütötte. Ugylátszik ez volt 

a jeladás, mert rün intéztek kérd
éseket a németekhez: 

tyas tömeg rohant a védtelen ném
et kato- a következő pillanatban 

-soká tart még a 

irányába. S. főhadnagy megkí
sérelte, hogy ; K e 6dt Szavukból aggódás csendült 

ki, érzett, hogy 

a tömeg elé álljon, de elsodorták.
 Látta, amint rendőrők n Erolatt elte e nem bíznak már a győzelemben. 

Végre május 

lök és férfiak, közöttük eöbben egyenruhába
n reket és ütötték-vertők, ahol c

sak érték őket. 3irén megérkezett a ee
mány a Toulouse m E 

mások kék parasztzubbonyban, ráveti
k magukat Gyilkosok! ... Gyújtogatók!. 

Bandi- jetti Monferran-Saves helységbe, az itteni hatal- 

a katonákra, letépik azok jelzéseit
, lehúzzak ró- ták!.. ordították a magukról megfeledke- mas fog

olytáborba. Itt már elviselhető volt az 

luk a csizmát, sőt a harisny
át is. Őt magát is zett rendőrök. A fogoly k

atonaák tehetetlenül, vé- élet. Megszűnt a kinzás, a megalázás, szaba 

mestgztok cipőjétől és artenyá
láte) dee epelenee ezble Fel volt haza írni és

 a tisztek megkapták fizetésü- 

sakhamar egy teherkocsi gör
 ült elő, mely- őrök gyűrülje en. Mélyen megvete e a ket is. 

re dühös szitkok és ökölc
sapások között feldob- yé

vake t nem átallották fegyvertelen
 Azután jött a fegyverszünet napja, ma

jd 

ták a szerencsétlen német repülőket. 
atonákat bántalmazni. nemsokára francia egészségügyi autók álltak 

Heinz M. megfigyelő altisztet puskatussal Amikor az aljas tortúra befejeződ
ött, még meg a fogolytábor előtt é

s a német katonákat 

fejbeütötték. egy rendőrkomiszár durvaságát ke
llett eltűrniök, elvitték a demarkációs vonalig, ahol

 átadták őket 

. . aki kihallgatta a foglyokat és amikor
 azok nem a német katonai hatóságoknak. A bajt

ársak túl- 

Ott feküdt súlyos sebesülten, mozdulatlanul a válaszoltak, megfenyegette őket: 
aradó szerettel fogadták a fogságból visszaté

rte- 

teherautó padióján. S. főhadnagy hiába
 kérte a g ia álaszt értesít- Eik orakon! ü 

i séle pantsak édtel besi Ha megtagadják a választ
, nem értesít- ket, akik órákon keresztül me

séltek a francia 

franciakat, hogy ne bántsák a védtelen sebesül- jük hozzátartozóikat, hogy fogságba kerülte
k. kultúráról, civilizációról és emberiességről ... 

tet, gúnyosan az arcába kaagt
ak és maga is ka- 

pott néhány ütést. 
A hosszú úton kétfelől nagy

 tömeg, az idő- E . b ; k c 
. , 

közben ertesített falusiak felgyülekezték, hogy gyiptomban is io ozódik a gazdasági válság 

lássák a nemet foglyokat. Egy órai út után a Athénből jelenti a DNB: Az Elien Milos ne-lyó há
ború következtében súlyos gazda

sági vál- 

ságon megy kerseztül. (Rador.) 
foglyokat kituszkolták az autób

ól és a csendőr- AtI i 

ségre vitték, ahol elvették t
őlük még megmaradt Vü ha

jó személyzete, amely most
 érkezett meg 

targyaikat és kevés élelmiszerkés
zletüket. Pireusba, elmondotta, hogy Egyi

ptom a most fo- 

KIHALLGATÁS a 
s 

kegsüzzalon egy epa s A Szovjetunió
 nem avat kozik 

előtt. A rőhadnagyot elválasztották
 társaitol es 

a a 

egy szobába vezettek. A homály
os világitású he- 

m ás o r sz ág
 p o l iti k áj á b

 a 
Újabb két órai kellemetlen utazás után a 

lyiségben kopott íroasztal mell
ett egy ezredes és 

egy kapitány ült. Komor tekimtettel m
ustrálták 

végig a foglyot és egyáltalán nem csodálko
ztak, Ujabb hivatalos moszkvai cáfolat

 

hogy egy német tiszt mezitláb all e
lőttük. Moszkvából jelentik: A Tass-ügynökség közli: A Telegraph című sajtóüg

ynökség azt a 

itány E éez ode hírt közölte Belgráddal, hogy Szovjeto
roszország lépéseket tett volna Törökországban Sz

aracsiog- 

Ez azonban megta * dja a válaszokat, h ömap lu török külügyminiszter leváltása
 érdekében. A Tass-ügynökséget hivatalos helyről felhatal- 

reggel kellemetlen apa virrad 
2 P mazták annak közlésére, hogy ezt

 a lehetetlen és fantasztikus jelentést cáfolja m
eg. Az ilyen 

elentőségteljesen játszot Eaz övén f
üggő magatartás összeegyezhetetlen Szovjet

oroszorsz ág azn politikájával, hogy ne
m avatkozik más 

rev. ensé ami a fogoly tiszt sokat érthetett ország politikájába, még kevésbb
é más állam belügyeibe. (Rador.

) 

záporként zuhogtak a főhadnag
yra a kér- 

dések: 
. 

aszéltek 0 uotte euti zgehé Párisban repdkivali haditörvén
yszék 

u" a a 

mükö i 
Milyen célpontokat találtak el?... 

öhadyagy hallgatott, majd végül fig
yel- 

meztetően szólt: 
; 

k ; . ichyből jelentik: Függetlenül attó
l a leg- és ezeket a sejteket most göngyölitik fel, hogy a 

és Eve E y én yagyok felsőbb bíróságtól, amely Romban aátödik és bű
nösöket gele meett ek A fendelvüit 

önnel, hogy engem bajtársaimmal e gyü
 tt kira e 2 volt irancia államveze

tőket vonja fele- törvényszék e
 er al 

boltalk és egyik altisztem súlyos sérülten fekszi .. . 
statáriális úton itélkezik 

anélkül, egbárte eyvdyek ele. en 
fekszik, pPárisban rendkévát hadjtörvényszéket

 álli- ak el feleleztetek
 helye 

tottak fel. üntetést is kiszabhat, amelyet itélethirdetés 

P RENDŐRök HősrErT 
a hadttörvényszek elé utalják mindazokat ynet

ét s eelaana 

apitány vállát vonogatta, mint akit kik a haza ellen és a francia hadsereg ellen kö- 
tzgueszs 

érdekel a y Intett az lenek k
é a vetnek el merényleteket, szőnek összecsküvést, I 

éötheti a foglyot. S. főhadnagyot valámilyen cimboráinak az ellenséggel és 
Hadgyakorlat 

piszkos cellába csukták, az egyik őr dar
ab szá- megmérgezik a közerkölcsöket. 

a Sz iet ó b 

raz kenyeret és kicsiny szelet sajtot 
dobott felé- Ezt a haditörvényszéket főként azért

 létesitették, sSzovje nie e 

foglyokat, folytatódott a szomorú utazás, míg De Gaulle tábornok hazaáruló tevékenységé- jeze eevépek 

nogsa egy óriási épület udvarára fo
rdult nek szótágazó gyökerei vannak Franciaor-

 Ay tárgya volt a gyalogság és moto
r 

beahol kiszállottak. Ugyanekkor másik autó iss szágban, sőt Párisban s űködésénel életesítése külatok együtti 

4
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= HIREK a 
MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokai 
követő napok kivételével. , 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel ma- 
gánosoknak havonta nyolevan lel, negyedévre 
280 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. 
yugdijasokaak házhoz való kézbesítéssel 
sytt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
élevre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 

gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 
évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
mélk, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssei 

z 

28-10 és este 10 óra után: 28-1 

VAJBAJ 
Jaj, jaj, jaj, 
nagy a baj, 
a városban nincsen vaj, 
panaszunk, 
zokszavunk 
emiatt száll, mint a raj. 

Kenyerünk, 
nem kenünk 
reád vajból réteget, 
bánat ért, ; 
mert vajért 
lábunk meddőn lépeget. 

Csemegés 
kesernyés, - 
mert vajon most nem ker 
sirdogál 
s álldogál 
vaj nélkül a füszeres. 

Kicsi nők 
rémítők, 
amint sírnak 
száz helyütt 
s mindenütt 
lesik reggel s délután, 

Eladó 
leányzó 
mind knutat oly 
ki hithű 
s vajszívű, 
kenyérre keni szegényt. 

vaj után, 

vőlegényt, 

Vajat most, 
aranyost 
úgy kapunk e földtekén, 
ha megyünk 
és lelünk 
lényt, ki vajat hord fején. 

Forró nyár, 
napsugár 
olvasztólag hat rája, 
nagy szelet 
kenyeret 
tartsunk feje alája. 

Kóró Pál. 

- Kinevezések. Bucurestiből jelentik: Horia Si- ma helyettes miniszterelnök, a legionárius mozgalom vezére a következő kinevezéseket eszközölte: Hord- 
niceanu Nicolaet, a mozgalom törtenetére vonatkozó 
okmányok és kutatások vezetőjévé, Ilie Smulteat a 
kereszttestvériség vezetőjévé nevezte ki. (Rador) 
- Rámniceanu szárnysegéd: udvari marsall 

Bucurestiből jelentik: Öfelsége legmagasabb jóvá- 
hagyásával Rámniceanu ezredes szárnysegédet szep- 
tember 24-ével udvari marsallá nevezték ki. 

- Október hatodikán megszűnik a nyári idő- 
számitás Németországban. Berlinből jelentik: A 

nyári időszámítás október 6-ával megszűnik Német- 
országban. Október 6-án reggel 3 órakor az órákat 

egy órával, tehát 3 óráról két órára igazítják vissza. 
Peontos nyilvántartás készül a légionárius 

orvosokról. Bucurestiből jelentik: A légionárius 
mozgalom vezetősége központi irodájában az ösz- 
sezes legionárius orvosokról, úgy Bucurestiben. 
mint szerte az országban pontos nyilvántartást 
fektet fel és igy ilyen értelmü jelentést kell felter 

tat és ünnepnapokat 

TELEFON: 
Végül Ionascu Liviu dr. helytartósági közigaz- 

Él 

Zvideneck tábornok, országos menekültiügyi 
kormánybizios látogatása Timisoaran 
A menekültek számára ma megnyitják a labricei népkonyhát 

; Zvideneck tábornok, néhai Mária királyné 
szárnysegédje, országos menekültügyi kormány- 

biztos, tegnap reggel Timisoarára érkezett. A 
kormánybiztos kora délelőtt megjelent a prefek- 
turán és előbb hosszasan tanácskozott Ilie Ghe- 
nadie prefektussal, majd résztvett egy menekült- 
heyi értekezleten, amelyen a prefektuson kivül 
urgu Traian dr. előadó és több megyei tiszt- 

viselő résztvett. Zvideneck tábornok azután sor- 
ra tanácskozott Baran Coriolan dr. főpolgármes- 

terrel, Tieran Emil dr. alpolgármesterrel, aki a 
városi menekültügyi hivatal vezetője, majd meg- 
látogatta Marta Alexandru dr. királyi helytartót. 

igatási osztályfőnöktől a menekültekre vonatkozó 
adatokat vette át. 

A menekültügyi kormánybiztos a délután fo- 
lyamán Baran Coriolan dr. főpolgármester és 
Tieran Emil dr. alpolgármester társaságában 
meglátogatta a Timisoarán tartózkodó dobrud 
zsai s erdélyi menekülteket, akikkel közölte, hogy 
a kormány hamarosan gondoskodik végleges el- 
helyezésükről. Ennek megtörténtéig a város az 
arra szoruló menekültek számára ma megnyit- 
ja a fabriceii népkonyhát, ahol naponta két 
százötven személynek adnak ingyenes ebédet és 
vacsorát kenyérrel együtt, A népkonyhát meg- 
elelő segédszemélyzettel Montia Augustin fab- 
riceii telekbiró vezeti. 

A kissingeni Boxberger-cég tizenöt éven keresz- 
tül szállította a timisoarai Gea-Krayer cégnek a so- 
ványító húrához szükséges soványító tablettákat. 
Ezeket a tablettákat azután a Gea-Krayer cég, mint 

a németországi cég romániai vezérképviselője, hozta 
forgalomba Románia területén. A másfél évtizedes 
üzleti kapcsolat azonban a múlt évben megszakadt, 
mert a kissingeni cég felbontotta a szerződést. Ak- 

koriban a német cégek és vállalatok sorra megsza- 
kitották az üzleti kapcsolatokat mindazokkal a cé- 
gekkel, amelyek nem voltak árja-vállalatok. Ez még 

a párisi német követség fiatal diplomatája ellen el- 
követett gyilkos merénylet hatása alatt történt. A 
kissingeni Boxberger cég is megvonta a vezérképvi- 

seletet a Gea-Krayer cégtől azzal az indokolással, 

hogy az nem árja-vállalat. A timisoarai cég a szer- 

Érdekes per a soványitó tabletták körül 
A kissiageni gyár megvonta a képviseletet a timisoarai Gea-Krayer cégtől, 

mert nem árja vállalat 

zödés felbontása miatt pert indított a Boxberger 
cég, illetve annak Kraft E. dr. nevű tulajdonosa el- 
len és 1 millió 700.000 lei kártérítést követel. A ti- 
misoarai törvényszék a keresettel kapcsolatban ar- 
ra az álláspontra helyezkedett, hogy annak tárgya- 

a két cég között támadt ellentétek elintézésére a kis- 
singeri bíróság hatáskörébe tartozik. A timisoarai 

vényszéki határozat ellen fellebbezést jelentett be és 

felperes cég timisoarai székhellyel működik, tehát 

joga van a timisoarai bírósághoz fordulni kereseté- 
vel. Az itélőtábla úgy határozott, hogy az érdekes 
ügyben szeptemben 30-án hirdeti ki döntését. 

" 

(-) Házasság. Varga Mariska és Füsti Bá- 
lint szombaton, szeptember 28-án félhat órakor 
lesküsznek örök hüséget egymásnak a mosni- 
tai református templomban. Az esketési szertar- 
tást ifj. Bokor Sándor református lelkész végzi. 

(=) Müller Vilma okl. zenetanárnő ismét 
megkezdi tanitását szóló ének- és hegedűszakban. 
I. Str. Nouá 6. A 6-os számu villamosnál. 

(=) Betörés az Elisabetaban. Buta Du- 
mitru, elisabetii lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettes behatolt a 
Tudor Viadimirescu ucca 10 szám alatti lakásába, 
ahonnan ruhaneműt vitt el. A tettest keresik. 

() Fát lopott. A rendőrségen előállitották 
Sehmidt Sarolta timisoarai asszonyt, akit tetten 
értek, amikor a fabriceii állomás területen fát 
dlopott. 

(=) Orvosi hir. Dr. Brády Albert bőrgyó- 
gyász hazaérkezett és ujból rendel. I. Löffler A. 
palota III. emelet. 
(- A szülőotthon és csecsemőgondozó ja- 

vára a Magyar Népközösség irodájában B. D. 
Resicáról ötszáz leit adományozott. 

(=) Jótékony adományok. Egyik olvasónk, 
aki névtelen kiván maradni a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában a szegényházba kivánkozó Tóth Já- 
nos volt fényképész javára száz és a vak ember 
részére ugyancsak száz leit adományozott. Az 
adományokat rendeltetési helyükre juttatjuk. 
(- Orgazdaság miatt fegházra itéltek egy 

cigányasszonyt. Boti Elena, ötvennyolc éves ti- 
misoarai cigányasszony az elmult év julius 22-én 

(-) Gyász. Sulyos csapás érte Neuhaus József 
ujságírókarsársunkat, a Banater Deutsche Zeitung 

napilap belső munkatársát. Edesatyja, Neuhaus Jó- 
zsef tartalékos kapitány hatvan esztendős korában 
szívszélhűdés következtében kedden este meghalt. 
Neuhaus József kapitány a háború utáni években 

egy ideig vezette az Agricola azóta megszünt gaz- 
dasági vallalatot, majd a Deutsche Wacht folyóirat 
igazgatója volt. Az utóbbi éveket szívbaja miatt 
visszavonultságban töltötte. Fián kívül síratja két 
leánya, Elza és Hilda, valamint kiterjedt rokonsága. 
Holttestét az erzsébetvárosi Feldioara ucca 11 szá- 
mú gyászházból az erzsébetvárosi temető kápolná- 
jába szállították és ott felravatalozták. Temetése ma, 
csütörtökön, délután négy órakor lesz. 

() Születés. Az anyakönyvi hivatalban a kö- 

megjelent Neumann Ávram hotelportásnál és 
ékszereket kinált megvételre. A portásnak gya- 
nus volt az ékszerek eredete és nem vásárolta 

mást szerzett a rendőrség is és őrizetbe vette B0- 
ti Elenat, akinél egy arany és ezüst karkötőt, há- 

arany medailont, arany láncokat és kis arany ke- 
resztett találtak. A jelentékeny értéket képviselő 
aranytárgyakat, amint azt megállapitoták, a ci- 
gányasszony fia lopta. A cigányasszony ellen or- 
Ezlaság miatt indult meg az eljárás és a járás 
biróság három havi fogházra, valamint kétezei 
lei pénzbüntetésre itélte. Az itélet ellen a cigány- 
asszony fellebbezést jelentett be. 

előállitották Caldaras Gheorghe, harminc éves 
buziási és Carpaci Stefan, valamint Carpaci Tri- 
fu huszonkilenc éves gátaljai cigányokat, akik 
részegen ellopták egymás pénzét és emiatt az 

ilesate k az egyes megyei legionárius szerveze- 

meg azokat. Az eladásra szánt ékszerekről tudo- 

rom aranygyürüt, két pár arany fülbevalót, egy A 

(=) Cigányok egymás közt. A rendőrségen 

uccán összeszólalkozva hoányt pkoztak, Meg- 
indult ellenük az eljárás. 

vetkező születést jelentették be: Vintan Ioan városi 
alkalmazott Ioan nevű fia. 

(-) Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő halálozásokat jelentették be: özvegy Jia- 
nuné Muntean fozefina hatvanegy éves, Gimpl Ká- 

roly diák tizenhat éves, Scheider Péterné Baba Szá- 
va ötvenhét éves és Kozik Mihály Józsei munkás 
harmincöt éves. 

Szombattól a 

z C A LA-Bar 
20 óra Amerika és Európa között a tenger alatt 

Gustav Gründgens 

. 

Ezt tárgyalja Kellermann világhirű regénye 

cimű világslágerben 
.... 

lására nem illetékes, mert a szerződés értelmeében 

cég megbizásából Brudariu Adrian ügyvéd a tör- 

az itéltőtáblai tárgyaláson arra hivatkozott, hogy a 

AZ ALAGÚT 



1940. szeptember 27. 

-1 Ferdinand király szobrának felavatása. 

MBucurestiből jelentik: Az államvezető intézkedé-
 

sérel. Ferdinand királynak Mestrovics szobrász- 

művész által megalkotott szobrát végérvényes 

megállapítás szerint december 1-én, az elhalt 

uralkodónak Bucurestibe történt bevonulása 

32ik évfordulóján avatják fel ünnepélyesen. 

..mA CFR kereskedelmi igazgatóságának 

tájékoztatója a jogszerinti szenátorok szabadje- 

ügyében, Buücurestiből jelentik: Miután a 

R szerveihez küldött rendeletek a jogszerinti 

szenátorok utazási szabadjegyeire vonatkozóan, 

tévedésekre szolgáltattak okot, a CFR kereske- 

delmi igazgatósága közli, hogy a jelzett szemé- 

lyeknek, valamint Blaj metropolitája és Simedri
a 

bukovinai metropolita utazási szabadjegyei to- 

vábbra is érvényben maradnak. 

harmincnyolc éves Lugoj környéki 

néhány nap előtt a dinnyeföldjén tartózkodott, tok 

amikor ismeretlen tettesek hirtelen megtámadták
 

A támadók nyilván dinnyét akartak lopni és kő- 
cia 

dobálással akarták a gazdát elriasztani. Több kő 
cia 

a gazdát a fején és testén megsebesitette. A men- báj 

tők beszállitottak a lugoji kórházba, 

nos szenvedés után meghalt. 

Nae Ionescu alapot létesitenek. Bucures- 

tiből jelentik: Az elhunyt Nae fonescu egyete
mi 

tanár emlékére az elhalt tudós barátai és hivei 

Octav Cnicescu vezetésével elhatározták, hogy 

„Nae Ionescu alapot" létesitenek. 

. Kinevezték a művészeti ügyek főfelügye- 

lőjét. Bucurestiből jelentik: A szinészet, művészet 

és zeneügyek főfelügyelőjévé Reota Demetrescu 

Giru tanárt nevezték ki, a lemondott Io
n Marin 

Lig 

közlések szerint egy nagyobb 

mely két óriáshajóbó 

at őbel a fet 

( Gyilkos dinnyetolvajok. Lovassy Mihály ebeőee 

gazdálkodó, ezek az angol fl 

ahol ki- Személyze 

rint kedd reggel Dakarná 

tengeralattjár 

miniszter a D 
ban azt jelenti, hogy hétfőn hajna 

lőgép szállt le a dakari 

francia helyőrség egysége 
ták az érkezőket. Kihallg 

érkező pilóták elmondották, hogy 

Nem sikerült , 

az angolok partraszállási 

kisérlete Dakarban 
ró megtorpedózott egy a 

angol cirkálót 

Algecirasból érkezett a Petain-kormány ell 

angol flottaegység, a lakosságot, főként a 
ii. 

1, négy torpedórombolóból, Kö
zben két nagy hajó érkezett,

 melynek főpa- 

dcirkálóból, valamint több rancs
noka, Gottear angol kapitány ul

timátumot 

ndult Gibraltárból az At- intézett a gyarmati erődhöz. Ei
nnek parancsnoka 

Beavatottak úgy tudják, hogy
 kijelentette, hogy utolsó cse

pp véréig megvédi 

ottaegységek a francia gyarma
- 

ste az angolok 
a francia felségjogot. Délután és este 

: 

ára készülnek. (Rador.) többízben megkisérelték a partraszál
lást, de min- 

entik: Dakarból közlik a fran- den alkalommal sike
rtelenül. (Rador.) . 

tériummal, hogy egy fran- 
Madridból jelenti a DNB: Tangerből érkező 

angol óriáscirkáló bom- hírek szerint kedden délután fé
l hat óra tájban 

a telibetalált és a tengeralattjá
ró elsüllyedt. a francia-spanyol határ közelé

ben az Atlanti- 

tét sikerült megmenteni. (Rado
r.) óceán felől heves bombarobbanások 

hallatszot- 

Genfből jelentik: Vichyből érkezet
t hirek sze- tak. Valószínűnek tartják, hogy

 francia részről 

1 folyó harcban a Georges támadá
s történt a dakari sikertelen harcokból 

ol hajót egy francia visszatérő brit flotta ellen. (Rador.
) 

Fzancia tengeralattjá 
agy 

eni lázadásra akarták 

Madridból jelentik: 
1 

katonaságot rábirni. 

megtámadás 
Vichyből jel 

tengerészeti minisz 
tengeralattjárót egy 

ht nevű 10.500 tonnás ang 
ó elsüllyesztette. 

jelentik: A francia gyarmatügyi 

akar elleni támadással kapcsolat- 
lban két repü- 

repülőtéren, azonban a 

i nyomban letartóztat- 

atásuk alkalmával az 

A NÉMET KÖZOKTATÁSUGYI MI
NISZTER 

LATOGATÁSA OLASZORSZÁGB
AN 

Rómából jelentik: Risst német k
özoktatás- 

ügyi miniszter kedden meglátogatta 
a fontosabb 

tanügyi intézményeket, majd az olas
z miniszter 

díszebédet adott tiszteletére. (Rador.
) 

Vichyből 

al 

Sadaveanu helyébe. 

Igari leánylicemm 
Timisoaran 

A timisoarai és banati iparossag részére már ré- 

gen megnyilvánult az óhaj, hogy timisoa
rán műkö- 

dő ipari fiúliceum mellett ipari ieányliceum is le- 

gyen. Ez a terv most megvalósul, mert
 a nemzet- 

nevelési minisztérium értesítette az itteni tanügyi 

vezérfelügyelőséget. hogy a nagyvaára
di ipari leány- 

Hceumnak Timisoarára való áthelyezés
éhez hozzá- 

járul. Most már a város vezetőségén 
múlik, hogy az 

intézet részere megfelelő épületet 
rendelkezésre Bbo- 

csásson. A közeli hetekben kezdődő új 
tanévben az 

cá 

tüu 

nátus külügyi bizottsága javas 

terjeszt a szenátus elé, amelyben 
javasolja a 

egyezményt, amelyben az ( 

lamok közös mtézkedések foganatosításá
t határoz- 

land birtokok szuverénitásának védelm
ére. A bizott- 

vő európai birtokok 

nem válhatnak hadszintér
ré 

A DNEB közli: A sze- 184g H
ull külügyi államtitkártól ka

pott nyilatkoza- 

latot fogadott el és tot. amelyben 

szená- az amerikai külügyi hivatal öss
zeférhetetlennek 

snak 1agyja jóvá avanná létesi minősíti az USA politikájáva
l, hogy a nyuga 

e n földtekén levő európai tulajdont kepező birto- 

2 - kok az európai problémák megol
dására állandó 

változás tárgyaivá váljanak, va
gy pedig harc- 

mezőkké legyenek ezeknek a 
nehézségeknek a 

leküzdésére. 

Az Amerikában lé 

Washingtonból jelentik: 

ták el a nyugati földtekén levő angol, franc
ia és hol- 

ipari leányliceum alsó öt osztálya m
inden körülmé- 

nyek között megnyilik, ha azo
nban elegendő növen- 

dék jelentkezik, akkor a hatodik, he
tedik és nyolca- 

dik osztályok megnyitásának sin
csen akadálya. 

: Felöltőt és pénztárcát vacsorázot
t egy jó- 

kedvű elefánt. Rigából jelentik: Liepajában egy 

l lőadás során a cirkusz elefántj
a hirtelen 

összeggel pénztárcáját felöltője zsebébe rakta és 

a pénztárca szintén köve
tte a felöltő útját az e

le- 

fánt torkába. A cirkusz
 tulajdonosa gavalléros

an 

nyomban kártalanította
 a nézőt és nemcsak a

 le- 

nyelt pénztárca tartalmát 
fizette meg, hanem a 

felöltő árát is. Az elefánt, ú
gylátszik ízletesnek ta- 

lálta a különös f 

válta ormányát és még cs
 

kapott. 

gGyógyítható a vérzékenység. Ismeretes, 

hogy Rasputin, a közelmult
 orosz történelemenek 

hirhedt „varázslója esetenként meg tudta 
gyó- 

gyítani a vérzékenységben 
szenvedő orosz trónörö- 

köst. Az orvostudomány
 sokáig hiába próbálk

ozott 

ennek a veszedelmes 
betegségnek a megszünt

eté- 

sével. Most azonban m
ár helyes nyomon jár

 a ku- 

tatás; érdekes vitaminvizsg
álatok vezettek reá ar- 

ra a megoldásra. amely a
zt mutatja, hogy a cyi- 

tamin jelenléte elősegiti 
a véralyadást. A vizsgála- 

ok során jutott valakinek 
eszébe, hogy Rasputin 

időleges gyógyításainál 
állandóan tartott maga 

mellett szaptatós dajkákat
, akiknek a tejére szük

- 

ég volt, de mindenki valami misztiku
mra gondolt 

és nem értette senki a gyóg
yulás és tej összefüg- 

gését. A dolog magyaráza
ta az, hogy az anyatej-

 

ak birtokosa megfelelően t
áplálkozik 

nagymennyiségü C-vitam
in van. A tudományos 

vvizsgálatok azután rávezettek a
rra, hogy az anya- 

toej vérválosztó hatásu. Ugy
 látszik, Rasputin vé- 

letlenül rájött arra, hogy az 
anyatejben megvan 

ez az értékes tulajdo 

/ 

kell sem varázslatban, sem 

tékok be 
rencsejátékok p 
delet indokolásá 
A. 
lásban az igazságügyminis 
a törvényhozás annak idején egyhangúlag 

sza- 

cirkuszi e 

o 

ző felőöltőjé vazta meg ezt a törvényt, majd a 
Semmítőszeék 

feegudia srrényáreláz ey é a kovtkez teiketéga áletést Aea égy iyenértelmű elvi I rs: 

pilanatban már le is nyelte zsákmányát. A néző z dn
téi Az áj benteet mt a / izgalmas kalandorfilm szenzációs fordula

- 

megrökönyödése annál nagyobb vol
t, mert nagyobb 

spe tokkal és élményekkel, két részbe
n. - A fő 

jA ciális törvényt és rendelkezést, mel
y ezzel az elv- szerepekben: Raipii Byrd, Lugosi B

éla 

vel ellentétes volt, megszüntetett. 

lenére engedélyezve v 
ken, másrészt pedig egyes 
állomások 
elsősorban erkölcsi szempont! 

alatot, mert megelégedetten 
csó- kaszinók működése és ál 

1 tá . 
ak gyomorrontást sem az 

új álla 

és magasa 
hogy az e 
nélkül vég 
csejáték helyiségek. ( 

jon a városi jéggyárban 

tításával volt elfoglalva, 

tak az alapos mosakod 

Minisztertanácsi ndokolás a szeren
csejá-; 

tiltásáról. Bucurestipől jelentik: A sz
e- 

énzbe való játszását betiltó ren- 

t most terjesztette be Antonescu 
ter. Ebben az indoko- 
ter megállapítja, hogy 

ErŐ 

190.. ELMERÜLÜNK Mihai igazságügyminisz 
zi 

Mindezek el- 

olt egyrészt a fürdőhelye- 
nagyobb klimaterikus 

on a szerencsejáték játszása. Most leg- 

szempontból megengedhetet- 
talában ilyen, köz- 

lemet rontó intézménynek fenntartása. 
Elzért 

mrendszer és általában a tiszta erkölcs 

bb morális szempont követeli meg, 

ész ország területén egyetlen kivétel 

egesen megszünjenek ezek a szeren- 

Rador.) 
a fürdő cében. Lugo- 

több munkás kazánok tisz- 

majd munka után nekilát- 

ásnak. Oanca Azentie ötven- 

kilenc éves munkás levetkőzött és beállott 
a fürdő- 

medencébe, amelyben válláig ért a víz. 
Társai hirte- 

len azt látták, hogy Oanca a vízben 
elmerül. Azon- 

hal kiemelték a vízből, de már élettelen 
volt. A bon- 

colás megállapította, hogy a munkás 
halálát szív- 

szélhűdés okozta. 

Az ilfovi ügyvédi kamara 1 

helyzete még nem nyert végleges 
e 

curesti: A különböző reviziók 

fovi üg 
zsidó ügyvédi gy 

űdé 1. 
-) Szív 

86 tagjának 
üntézést. Bu- ( 
során az il- 

yvédi kamarában nem maradt csapán 
186 í 

akorlatot folytató tag. Ma az 

Uniunea Avocatiler Románi átiratot 
intézett az 

üfivi kamarához kérve, hogy a 
megmaradt 186 

zsidó vallásu ügyvéd helyzétét az ügyvédi 
gya- 

korlat folytathatása tekintetépen ujólag vizs- 

lül. (Rador.) e 
nság. Bizonyos tehát, ho

gy az 

ő gyógyításait nem 

hipnotikus hatásban k
eresni, hanem egysze

rűen a 

öcvitaminpan, amelynek 
a vérzékenység gyógyitásá 

nál alkalmazandó szerepét a
 ré 

gnyos kisérletezések leszne
k majd hivatv 

ban átvinni az orvostudomány
 alkalmazásába. 

észletesebb tudomár nisztérium rend
elete értelmében a katoi i is 

j a még job- lákban : f5én vai kez 

olák tanévnyitása október ! Isőrangu mulatságos német 

i A főszerepekben: Hans M A katonaisk 
A hadügymi- 

15-én lesz. Bucurestiből jele
ntik: 

az ezévi tanitás október 

detét. 
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Megdölt a francia diva 
egyeduralma 

ete e dvalr ogitt, viey erver 
ól esik a szemnek látni, hogy még a had- 

banálló népek sajtói is foglalkoznak olyan fény- 
űzési dol 1, mint a divat. Ez emlékezés a bé- 
kére, y volt és emlékeztet a jövőre, amely 
bizonyára lesz. 
A háború mégis csak intermezző az emberi- 

5 ében, amelyet talán csak azért 
föl, hogy azután a biztonságos haj- 

lék, a zavartalan családi kör örömeit újra, 
annál mohóbban, érezzék és megbecsüljék. 
Nos, a divatról esik szó, a német, francia és 

amerikai sajtóban. A németek elfoglalták Pá- 
rist. Franciaország a szélre került és a jelek sze- 
rint el fogja vesziteni eddigi vezetőhatalmassági 
szerepét nemcsak az anyagiakban, de a szellem- 

Az elmult világháború után Páris lett az 
egész világ metropolisa. A fényváros éppen úgy 
vonzotta a rio de janeiróiakat, mint a stockhol- 
miakat, a tokióiakat épp úgy, mint az athénieket. 

Zavartalanul ringathatta be magát a fran- 
cia az iluzióba, hogy az ő ízlése, értelme, 

szellemének ragyogása a legkülönb. 
„Gott in Frankreich - írta meg annakidején 
rendkívül szellemes könyvében egy nemet köz- 
író, Sieburg, hogy a francia szellem, a hétköz- 
napi élet minden kis használati tárgyának rá- 
nyomja a bélyegét és a franciában megvan az 
a kifelé ható törekvés, hogy ezt a bélyeget rá- 
nyomja a nem franciákra is. 

Páris sok tekintetben irányítólag hatott, de 
különösen a divat terén. Párisi divatmodellekről 
álmodtak a világ gazdag hölgyei, akár a gyarma- 

ttokon is. A párisi divatszalonok a Paduinok, 
Worthok divatházai a fényűzők vagyálmaihoz 
tartoztak és egy-egy divatbemutató világszenzá- 
ciónak számitott. 

E divatcézárok emeltek és sújtottak, kétség- 
telen hatalmukkal, mert a divat hozzátarto- 

zott az emberi együttélés formáihoz, 
követett forradalmat, restaurációt, történelmi 
változásokat egyaránt és a maga módja szerint" 

visszatükröztette uralkodóvá vált szellemisége 
csillagképletét. 

A francia divat egyeduralma azonban meg- 
dőlt. Most két nagy varos verseng érette, az 
egyik Berlin, a másik Newyork. 

Egy német közíró, Paul Scheffer kétségessé 
teszi azonban, hogy Newyork a tronkövetelés tel- 

tes igényével léphessen fel, Inkább Berlin maga 
is lemond arról, hogy föltételezze: az annyira kü- 
lönleges párisi divatot át lehessen ültetni Ber- 

A párisi divatszalonoknak egyénisége és 
ízlése, individualitást és ritkasági érteket 

türöztet vissza. 

2zt mondják, hogy Amerikában vannak a 
ijobban öltözött asszonyok, de ez nem bizonyi 

mást, csak a divat általánosulását, demokratizá- 

, 

majd futószalagon fogja gyártani a sokak szá- 
mára megközelithető modell-ruhákat, már pedig 
az igazi elegánciának az a velejárója, hogy egyéni 
legyen és hozzátapadjon a ruhaviselő jelleméhez 
és karatához. Nem tömegjelenség, hanerma arisz- 
tokratikus jelenség. 

Autóutazás 

birósági fejleményekkel 
Két bakovai leány néháhy hónap előtt a 

szomszédos községből hazafele igyekezett. Utköz- 
ban egy gépkocsival találkoztak, amelyet Szer- 

licska János sofőr vezetett és az autón volt Bo- 
dor István pénzbeszedő is. A leányok megalli- 
tották a gépkocsit és megkérték a sofőrt, no 
vigye őket Bakovára. A sofőr teljesitette a ké- 
rést, amelyből utóbb azonban baj származott, 
mert a leányok feljelentést tettek a sofőr ellen 

és a pénzbeszedő ellen is. Azzal vádolták őket, 
hogy erőszakoskodtak velük és végül is csak úgy 
tudtak szabadulni, hogy leugrottak a robogó aü- 

tóról. Mindkét leány csonttörést szenvedett és 
ezért hűszezer lei kártéritést is követeltek. A teg- 
napi tárgyaláson a vádlottak tagadták a vádat 
és hangoztatták, hogy egészen megfeledkeztek 
leányokról, akik az jeuaroa aplei 
ogy a sofőr vagy a pénzbeszedő ezt észrevet. 

fél velna A faparat törvényszék helyt adott 
a védekezésnek és mindkét vádlottat felmentette. 

Románia: Leon alustian, Martin Cioc, Ordinea: 

lódását, a kontekciós ipar diadalát. Amerika 

ÉNYEK 
A szövetségi tanács határozata 

az átengedett területre való, vagy Romániábó 
eltávozott játékosok ügyéeben 

A menekült játékesok, mint uj játékosok kérhetik leigazolásukat 
A szövetségi tanács legutóbbi ülésén foglalko- 

zott a Magyarországnak átengedett területekre való, 
vagy az onnan Romániába menekült játékosok ügyé- 
vel és a következőket határozta el. 

Azokat a játékosokat, akik romániai sportegye- 
sületekhez vannak leigazolva, de az átengedett te- 
rületre távoztak, úgy tekintik, mint akik külföldre 
utaztak és ezekre vonatkozóan az érdekelt egyesü- 
leteknek sürgősen értesiteniök kell a szövetséget, 
hogy kiadják-e őket vagy sem. 

Azok a játékosok, akik olyan csapatokhoz van- 
nak leigazolva, amelyek az átengedett területen ma- 
radtak és szeptember 14-ig ezek a játékosok Romá- 
nia területére menekültek, azonnal kérhetik a le- 
igazolásukat bármely egyesülethez anélkül, hogy 
szükség lenne a szabályzat 34-ik szakasza által elő- 

irt iratok felmutatására, Ez alól az intézkedés al 
szeptember 30-ig csupán az Universitatea játékosai 
Képeznek kivételt. 

Azok a játekosok, akik szeptember 14-ike után 
jönnek Romániába az átengedett területekről, azon. 
nal leigazolhatók, ha időközben nem kérték leiga- 
zolásukat valamelyik, a Magyar Labdarugó Szö- 

vetség keretébe tartozó egyesülethez. Ha időközbei 
valamelyik a MLSz hatáskörébe tartozó egyesület 
hez kérték átigazolásukat, akkor csakis a nemzet- 
közi szabáiyok értelmében igazolhatók át romániai 
egyesülethez. 

Ama egyesületek, amelyek az elfoglalt terüle- 
tekről jött játékosokat óhajtanak leigazolni, kötele- 
sek a játékosoknak régi egyesületükkel szemben 
fennálló tartozásait kiegyenliteni. 

Meg zönfeteti spartujzágiról 
ez C ek 

Az országos sportszövetség az alanti zsidó szár- 
mazásu sportujságiróknak, illetve megszüntetett la- 
pok sporttudósitóinak azonnali hatállyal megszün- 
tette a szabadjegyét: 

Déli Híriap: Erieder Károly, Gazeta Sporturilor: 
Al. Munteanu, Lic? Dragu, Maxim Silvan, Gross Eu- 
gen, Timpul: Ion Vornicu, dr. Erős Vilmos, Bucur 
Berceanu, Leon Matei, Anton Manole, Ilie Livianu, 

s. 

Massler, Raul Sitaru, Lorin Firu, Temesvarer Zei- 
tung: Dickmann fuliu, Sportul Capitalei: L. Rosia- 

nu, A. Nel, W. Stinghe, Al. Rudy, LAuto: M. Beilis, 

Szabadság: Löwenstein Emeric, Stirea Arad: Ilie 

Zelter, Magazinul: Artur Vogel, Realitatea Ilusératá 
I. Berman Urseanu, Hirlap: Dreilinger Armin, Friss 

Ujság: Pásztor Adalbert, Le Moment: Marius Ligi. 

A szövetség felhivja a rendező egyesületek fi- 
gyelmét, hogy a fentebb felsorolt szabadjegyeket 

tartsák vissza a pénztárnál és haladéktalanul küld- 

MADAME BUTT 

jék fel a labdarugószövetség titkárságának. 

lERElty 



Bereczky Magda ujból megnyerte 
Románia teniszbajnokságát 

Női egyes (első osztály) : Bereczky -Wertheim 

62, 6:3. Férfi egyes (első osztály): Tanasescu- 

Schmidt 6:4, 6:3, 3:6, 7:5. Férfi egyes (másod osz- 

tály): Racovitza-Cosmovici 6:2, 4:3. Férfi páros 

(másodosztály): Crasnic, Farkas -Cosmovici, Ra- 

covitza 8:6, 3:6, 2:6. Vegyes páros (másodosztály): 

Han, Sturiza-Hirtz, Krall 6:2, 6:4. Ifjusági egyes: 

P. Ivan-Degiorgi 6:3, 3:6, 6:3. : 

Felhivás a sportegyesületekhez. A labdarugo- 

szövetség ezúton is ismételten felhivja az érdekelt 

sportegyesületek figyelmét, hogy haladéktalanul tá- ? 

jugoszláv ifjusági mérkőzéssel, melyet vasárnapon 

játszottak le Belgrádban és amelyet 4:1 arányban 

elvesztett a román csapat. A lap hozzáfűzi, hogy a 

jugoszlávok négy olyan játékost 

gedélyezett kort. Megvan minden remény arra, 
hogy 

Románia javára 

igazolják a belgrádi ifjusági e) 107 százalek felátrai: angol font 881.
89- 

s7787, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.13- 

meccset 
A „Timpul' részletesen foglalkozik a román- 

7. 

szerepeltettek csa- 

atukban, akiknek életkora már tulhaladta az en- 

volitsák el a zsidó származásu tagokat, legyenek ; . 

azok vezetőségi, vagy pedig egyszerű tagok is. A ezért a Duna-Kupa bizottsága a mérkőzést 3:0 

vezetőség összetételéről késedelem nélkül kimutatást 
arányban Románia javára igazolja, 

k 

terjesszenek fel a szövetséghez. 
- 

k 

k 

z 
zmza 

Megszigoritották a behajth 

A már kivetett és az adóíveken előírt adók le- 

írása eddig miniszteri engedéllyel történhetett a 

pénzügyigazgatóság felterjesztésére. Ez az állam- 

számviteli törvény 25, szakasza alapján történt. Eh- 

hez a szakaszhoz a pénzügyminisztérium most új 

pénzügyi közegek kellő körültekintés nélkül írjanak 

le összegeket. 

A fizetésképtelenné vált, vagy eltűnt adozó 

ügyében a fizetési pénzügyigazgatóság jár el és azt 

elsősorpan az adóhivatal főnöke állapítja meg és pe- 

dig fizetéskeptelenség esetén a városi hatóság által 

felvett jegyzőkönyv, eltűnése esetén pedig a helyi 

rendőrség igazolása alapján. Halál esetén halálozási 

felvételi ívet kell csatolni, amelyből kitünik, hogy 

az adózó vagyon nélkül húnyt el. 

Az adáóhivatali főnök felterjesztését a pénzügy- 

igazgató, vagy jóváhagyja, vagy új nyomozást ren- 

del el. A végleges jóváhagyás után az ügycsomó a 

kivetési pénzügyigazgatóhoz megy, aki szintén 
el- 

rendelhet újabb nyomozást. Csak ezúttal kerül az 

ügy a kerületi adófelügyelő elé, aki a helyszínen győ- 

TRONUSDONTÓ 
BALETTCPÓ 

A HIRLAP eredeti regénye. 

Irta: KUN-BÁN ANDRIS 

A városháza előtti téren beláthatatlan sokaság
 

hömpölygött. 
Az emberek azzal akarták a tanácsterem

ben fo- 

lyó tiltakozó gyűlést befolyásolni, hogy 
egyre kiál- 

toztak: 
- Nyissák meg újból az egyetemet! 

Uj eljárás a behajthatatlan adók leirásánál 

ződik meg, hogy a leír 
A vizsgálat megejtés 
hogy leírásnak belye 
vagy pedig indokolt el 

utasítást adott ki, hogy elejét vegye annak, hogy 
a vén 
sítja, 
eljárás a közvetlen a 
leírás tárgyában 
tóságok részére letesü 
az illető hatóság. 

szláv piacon nagy hiány 

Max Joseph-térre. 

atatlanság megállapitását 

ásra kellő indok forog-e fenn? 

e után az inspektor dönti el, 

van-e és erre utasítást ad, 

utasító határozatot hoz. 
elutasítása után újabb kér- 

ynek van helye és ha az inspektor azt is 
eluta- 

végső esetben a miniszter dönt. Ugyanez az 

dók esetében is azzal, hogy a 

mindig a miniszter dönt, míg a ha- 

1t alapokra eső adó tárgyában 

A leírási kérvény 

= Kereslet a romániai aszfalt iránt. 
A jugo- 

van aszfaltban és nagyobb 

cégek érdeklődnek romániai árú iránt. A ju
goszláv 

cégek által ajánlott ár kedvező. 

= Fizetési egyezmény Románia és Törö
kország 

között. Isztanbulban a román delegáció rövidesen 

befejezi a kereskedelmi és fizetési egy
ezmény ügyé- 

ben megkezdett tárgyalásokat. Románia gyap
otot és 

más nyersterméket kap Törökországtól petrólee 

és fűrészárú ellenében. 

- Ennyi, sőt még ennél több embernek a kéré- 

sét tolmácsolom felség, amikor az egyetemnek új- 

bóli megnyitását kérem. 

A király gondolkozott, majd valamivel szelideb- 

ben kijelentette: 

ól van, menjenek vissza az urak a városhá
- 

zára és a tömeg is vonuljon el. Az előterjesztett ké- 

relemnre estig megadom a feleletet. 

Steinsdorf doktor polgármester és 

tagjai fejet hajtottak és távoztak. 

Amikor a tömeg a palota kapujában megpillan
- 

totta a kihailgatásról visszatérő küldöttséget, fel. 

zúgott a kerdés: 
- Halljuk, mit üzen a király? 

A polgármes er a kezével csendet intett, majd 

messzire hangzóan kijelentette: ' 

Lajos király őfelsége kegyesen méltóztatott 

a tanács 

- Távoltsak el Münchenből Montez Lo
lát! 

- Csapják ki a hadseregből Baur-Brei
tenfeld 

kapitányt, aki megakalályozta, hogy 
a nép itélkez- 

zék Montez Lola felett! 

A tanácskozó polgárok az egyetem 
bezárásat 

elsősorban annak anyagi oldaláról vitatt
ák meg. Ká- 

rosodnak azok, akik lakást adnak a
 diákoknak és 

akik élelmezik őket, károsodnak az i
parosok, keres- 

kedők és vendéglők. Kiszámították nh
evenyében, hogy 

az egyetem bezárása a muüncheni o
o0igárságnak ha- 

vonta legalább hatvanezer forint k
árt jelent. 

A szónokok egymásután szólaltak 
fel és vala- 

mennyien azzal vegezték, hogy a k
irályt rá kell bir- 

ni rendeletének visszavonására. 

Hamarosan emlékiratba foglalták kív
ánságaikat 

és megbizták Steinsdorf polgármest
ert, hogy a ki- 

rály előtt szószólójuk legyen. 

gármester elment 

gy ötezer ember 

a királyi palotába, 

azonban va e haladt a nyomában. 

Ezek kijelentették, h 
palota elől, amig Kkövetelésüket nem 

intézik el ked- 

vezően. í 7 

mester 
elentette: 

ghallgatta a p 1gá 

aztán határozot 
o 

t hangon kij 

ogy nem mozdulnak a királyi 

ét órakor fogadta Lajos király a 

előterjesztését, 

kom sincsen arra, hogy intézkedése- 

kérte a királyt, hogy a kihall- 
ából tekintsen ki a palota előtti 

a polgárság kívánságait meghallgatni és m
egigérte, 

hogy estig válaszol. Kérem a polgárokat
, hogy in- 

duljanak nyugodtan haza. 

A polgárság azonban nem ment 
haza, hanem 

követte a polgérmestert és a városi tan
ácsot a vá- 

rosházára. Amikor a városháza nagy k
apuja bezá- 

ródott a polgármester és kisérői mögött,
 felhangzott 

a kiáltás: 
a 

- Egy tapodtat sem m 

juk meg a király döntését. 
. 

Délután a király megjelent palotamban
 és el- 

mondta a történteket. Nagyon idege
s volt. 

Mit tanácsol, Lola - kérdezte tőlem
. 

Nem merek tanácsot adni, 

lem, hogy ha ebben az esetben fels
é 

azt gyengeségnek magyarázzák és egymá
sut 

lanak majd elő más kivánságokkal is.
 

Igaza van, grófnő - csapott a király az a
sz- 

talra, - nem hagyom magamat kénysz
eríteni. Nem 

tűröm, hogy az akaratukat rámerős
zakolják! Hová 

lesz a királyi tekintély. ha látják, 

nyen beadom a derekamat 2 

Ezt vártam felségedt 

hadd lássák, hogy Bajorosz 
akarat érvényesülhet 
aztán tanulják meg a 
kezményei vannak an 

nek. Ha elveszítenek i ; 

együnk innen! Itt vár- 

ged enged, úgy 
án ál- 

x helyeseltem - 

Nemzeti Bank hivatalos devizaári 

ezők: (Az első sz 

a9.58, palesztinai font 

angol font 567.87-584.9 
francia frank 3.24-3.31, m 

cseh korona 4.68- 
kül), török líra 82.92-92. 

gustoresc fűúziója. A Ker 

tagjait, hogy a Sfatul Negust 

vadás tárgyában összehivott 

29-én, vasárnap délelőtt 10 

kintve, hogy a határoza 

nak kétharmada szükséges 

ugyanezen helyen és i 

még a következő két cég működé
 

meg: Bredurean Dumitru 

Htán kibővíti erdőkit 

dig Timisoará. 

(s CA LAban 

getyű selyemzsínórját és a belépő lakájnak me
gpa- 

felség, de úgy vé 

hogy olyan köny- 

n csak egyetlen 

= A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 

olyamai a követ- 

ám a vételt, a második az eladást 

852.84-878.40, egyiptomi 

Devizák 38 százalékos felárral: 

1, svájci frank 32.15-32.78, 

árka 49-50, olasz líra 

26.50-27 (felár nélkül), 

ár 2.89-23.05 (felár nél- 

nt 873.54-899.78 

17, (felár nélkül) pengő 

8.77, din 

(=) A Kereskedők Egyesülete és a 
Sfatul Ne- 

eskedők Egyesülete értesíti 
oresc-el való egybeol- 

közgyűlését szeptember 

órára tűzte ki a Keres- 

d-palota) nelyiségében. Te- 

(hozatalhoz a tagok számá- 

és ennek hiányában új 

özgyűlés hivandó össze, az egyesület a második 

özgyűlés időpontját október 20-ban jelölte meg 

dőpontban. 

A timisi cégbizottság tegnap 

si engedélyét adta 

vegyeskereskedését Top- 

ermeléssel, Zahler Arnold p
e- 

n a Josefinában órásüzletet ny
it. 

edők Köre (volt Lloy 

(=) Cj cégek. 

Elvira Popescu, 

Viviane Romance 
nagyszerű pikáns vígjátéka 

1 
pazar kiállításu, szellemes, francia sláger- 

film, 

Köszönöm, Lola, hogy ilyen bátor 
és osztja 

nézetemet. Kár, hogy nincsenek női 
miniszterek Ha 

volnának, magát tenném meg miniszt
erelnöknek. Tu- 

dom, hogy rendet tartana az ország
ban! 

ő, felség, nem óhajtok én miniszter lenni. 

Megelégszem azzal, ha továbbra is aláza
tos szolgáló- 

ja lehetek királyomnak. 

Az uralkodó karjai 

magához. 
Nagyon-nag 

Másfél óra múlva a ki 

ba zárt és forrón szorított 

yon boldogok voltunk. 
rály megrántotta a csen- 

rancsolta: 
Kéretem a szárnysegéd urat! 

Badernriegel őrnagy Szárny géd 

elkisérte urát halotámba és a 

időzött, rendszerint valamely szal 

az érkezett látogatókkal. 
Amikor a lakáj távozott, a király 

íróasztalor 

hoz ült és egy ív papirra a következőket 
írt 

stendorf doktornak, München város 
polgár- 

mesterének. Polgármester úr! Azt akarom, 
hogy a 

ifjúság szigor alkalmazása által rendet tanuljon 

Azért elhatározásomat nem másítom 
meg. Az egy 

tem októberig zárva marad. 
Lajos király. 

Amikor az iratot, amelyet a király átnyúi 
ott 

nekem, elolvastam, belépett a szárnysegéd. 

Örnagy úr, - szólt az uralkodó Ba 

gel szárnysegédhez, - vigye ezt az írást 
a 

zára és adja át a polgármesternek. 

1847. 
ak tegn 

ónban társalgott 

Münche 
A legjobb hangulatban vol 

Kor a király tőlem távozott. 
Az uccáról azonban egyszerre mora. 

egyre erősbödő lárma és ordítozás 
hangz . 

Nemsokára jelentették, hogy az Alamennia 
ve- 

zetője megérkezett és kér 

majd októbertől kezdve bi 

dítanak a tanulásra. 
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1940. szeptember Z7. 

A petreleumexpert kétharmada 

Az Argus közlése szerint a tengeren eddig a 
umekport 65.76 százaléka bonyolódott le, ami 

V júniusától kezdve 30 százalékra esett. Száraz- 
vámállomásokon csak az export 5 százaléka 
ódik le, ami 

a vasúti szállítási költség drágaságában nyeri 
magyar: 

Ploesti -Constanta rendeltetéssel vagon- 
mutatkozik, amelyet a szárazföldi szállítás- 

használnak fel. A Dunán való szállítás az összes 
t 20.Z4 százalékát teszi ki és ennek akadálya, 
nincsen kellőszámú folyami tankhajó. A dunai 
ás megkönnyebbítése végett gondoltak arra, 

Négy nap van hátra a pénzügyi 
amnesztia igénybevételére 

Az augusztus 1. pénzügyi amnesztia törvény ál- 
tal adott bejelentési határidők szeptember 30-án le- 
telnek. Igy a 
kereskedelmi és 1pari jövedelmek bejelentése, ame- 
lyek 1940 április 1. előtt keletkeztek, de megadózva 
nem lettek. Ezeknél az adófizető meg fogja kapni a kivetési jegyzőkönyvet és annak vételétől számított 
45 napon belül kell kifizetni a törvény szerinti ösz- 
szeget, az adót és a következő amnesztiadíjat: 
A patenta fiza VII osztályáig bezárólag nincsen 

amnesztiadíj. A VII-X. osztályoknál 10, a XI-XIII. osztályoknál 20, a XIII. osztályban említettnél ma- 
gasabb jövedelem esetén 75 százalék az amnesztia- díj a folyó évi adótól számítva. 

Kisiparosoknál az a változás, 
osztályoknál az adónak csak 15, 
ban megállapitott jövedelemnél nagyobb jövedelem esetén csak az adó 25 százalóka az amnesztiadíj. 

Ugyancsak szeptember 30-ig adható be az ösz- 
szes egyéb adók tekintetében a deklaráció. Tekintve, 

Hogy ezen határidő lejárta után szigorú adófelkuta- 
fog megindulni, a pénzügyi amnesztiát az érde- 

hogy a XI-XIII. 
míg a XIII. osztály- 

..... 

törvény 2. és 3. szakaszában említett 

Fokozzák a petroleumtermelést 
tengerem, egyharmaada folyammon és szárazon 

bonyolédote le 

Eeloesti és Giusgin között petrólenmvezetéket 
készítenek 

port között tárgyalások is indultak meg, 
abban maradtak, mert 
a terv kivitele nagy befektetést és hosszú időt 

vett volna igénybe. 
Lehetséges, hogy fellendítik a szárazföldi pet- 

róleumkivitelt annak háromszorosára, tehát az össz- 
kivitel 15 százalekára. Az említett bucurestii köz- 
gazdasági lap megjegyzi, hogy a netróleumtermelést 
fokozzák, hogy czen módon a jövősen tartalékolás 
történjék. 

de ezek 

- 

= A CGöring-művek vezérigazgatójának megbi- 
zatása. Bucuresti jelentés szerint Schmidt Guidot, a 
Hermann Géring-művek vezérigazgatóját beválasz- 
tották a copsa-micai és cudiiri éreművek igazgató- 
ságába. 

GYOGYSZERTARAK BJISZAKAI SZOLGALATA: 
Csütörtökön, szep. 26-án a következő gyógy- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Cetateaban az Alba Iulia uccában levő Kun 

gyógyszertár. 
Fabricaban a Stefan cel Mare uccában levő 

Jahner Rudolt gyógyszertár. 
Elisabetaban a Carol úton levő Mária gyógy- 

szertár. 
Jozefinaban a Bratianu ucca sarkán levő Craciun 

gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 

és erre vonatkozólag a kormány és egy német cso- 

Eredményes harc 
az a földalaiti lorrássa 

. az aninai bányában 
Az aninai Gusztáv-akna egyik színtjében - mint 

annak idején megírtuk - váratlanul földalatti fo 
rás tört elő és óránként hatezer liter víz ömlött belő- 
le a bányába. A forrást nagy fáradozással sikerült 
ártalmatlanná tenni, amennyiben hatalmas betonfa- 
lat építettek eléje. Csak most érkeznek elkésett tu- 
dósítások arról, hogy a földalatti forrás nemcsak 
a Gusztáv-aknát, hanem a szomszédos Ferdinand- 
aknát is teljes elárasztással fenyegette, amintk az 
lett volna a következménye, hogy Aninán a szénbá- 
nyászat megszünt volna és többezer bányamunkás 
családjával együtt kenyértelenné vált volna. A mun- 
kások felismerték ezt a veszélyt és ennek tudható 
be, hogy emberfeletti erővel küzdöttek az árvíz el- 
len. Az egyes munkáscsapatok nyolc órán keresztül 
derékig állottak a vízben, amelyet kiszivattyúztak, 
mások pedig ugyancsak vízben állva dolgoztak a 
földalatti forrás útjának elállításán. A küzdelemben 
az ember győzött az elemek fölött és ezzel megmen- 
tette Anina létét. 

Uj vezetők a fővárosi Nemzeti 
Szinház és az Öpera élén 

Bucurestii jelentés szerint a kultuszmi- 
nisztérium Haige Eicaterinat a bucurestii Nem- 
zeti Szinház igazgatójává nevezte ki. Ugyanak. 
kor Alexandru Zira jasii zeneakadémiai igazga- 
tót a lemondott George Georgescu helyébe a 
bucurestii Opera igazgatójává nevezte ki. 

2 ozi 

gálatot tartanak. 

keltek nagy számban ves zik igénybe. 

Vastag betűvel legkisebk apróhirdetés 15 szóig 30 Eratianu 2. Tel.: 28-10 II. kerületben: Popovici 
Calea Dorobantilo: 
Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. 

rta re 

zoramezs 

ALKALMAZAS tik.. Címeket 
ni. 

Férfi télikabát erősebb termetre, jó 

Az apréhirdetések dija előrefizetendő LEVELEZES és JAZASSAÁG a törvényes intézkedés "ek miatt nem közölhető. ALLASK Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés núsz lei. Minden más rovat 
lei, minden további szó kettő lei 

trafik, Piala Badea 
2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. ! 

-Viittek trafik, Bulevardul Regele Carol 54. 

z 

Rárió hálózati, használt, de jó karban özlethelyiség azonnal kiadó. Gyárvá- állapotban lévő, aegyételre kereste lévő megvételre kerestetik. Erdeklőd. r08 et e ár. pa- a kiadóba kérem lead- - Alat tikánál). Telefon: 38-48. Nagy sza- 2654 Mi 45-99 telefonszam alatt délelőtt laggyár. 1706 

ERESÉS rovatban szavanként egy len, 
ban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian 
V. kerületben: March trafik, Piata Küttl. 

- Galgóczy trafik 

MOZK MUSORA: 

Csütörtök, szeptember 26 
APOLLÓ: Antal, a rettenetes (német film). 
CAPITOL: S. O. S. Elmerülünk! (angol film), 
CORSO: Senorita (angol film). 

SCALA: Az előkelő kiub (francia film). 

legkisebb apróhirdetés tíz lei, 
20 lei, minden további szó egy leu. 

I. kerületben Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
(Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 
- Náógrágy trafik (Corso mozi mellett). - 

, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

ázmesterpár felvé 
zony fizetés ellené 

ik 

az ize ében a házi 
teendőket végzi. III. Str. Constana 
5 szám. 1708 

Mindenes, lehetőleg azonnalra keres- 
tetik, csakis megbiznató, nyugodt ter- 
mészetű ajánikozzék. fizetés 1500 lei. 

Szabó IV., Str. Bratianu 39. 1729 

Kornél, Oravita, Str. Duca 6. 1718 
különbejáratú két bútorozott 

, fürdőszobahasználattal kiadó. 
Str. Mircea Voda 3. 

nár 

vedelemmel megvételre keresek. Ci- 
meket „Készpénz" 

őr matrac 3 drb. jutányosan el- 
adó. IV. Str. Dimitrie Sturdza 52. aj töle. 2600 
érfi és női templomülőhely kiadó 

7 eladó. Közelebbit Weisz Richárd- 
. Telefen: 29- 56. 1727 

dóőszoba, irodahelyiség, autógarázzsal, 
parkirozott udvarral és saját vizve- 
etékkel ellátott ház Lippa főuccájén 

Iroda-szakkiképzés 

2óráig. Eladó Kardos-telepen telekkönyvezett 
ház és telek. Bővebbet Colonia Kar 

er 

KÜLÖNFEL 

. Házikoszt finom, ízletes tiszta ebéd- 
. menű, kenyérrel együtt személyen- dos Str. III., No. 257. a háztulajdonos- ként 40 lei. Házon kívül is kapható. nál. 1005 s xem I., Str. Sft. Ion 7. földszínt 10. (Ir- . : sgalmasok mellett). 2551 Világos, keményfa komplett hálószoe- 1-2 középiskolai tanulót elvállal babútor rugoós matracokkal eladó. II, 

Str. O. Iosif 28 ajtó 3. Csak délelétt. 
2159 

Nagyobb bérházat 7-9 százalék jö- 
Cím a kiadóban. 

jeligére a kiadóba 
1324 

bécsi gyártmá- 
3 August 25. 

kérek. 

Eladó rövid, fekete 
ú zongcra. II. Sír 

1940-41 iskolaévre izr. úricsalád el- 
sőrendű ellátással. Zongora a házban. 

Egy üzlethelyiség bármilyen üzletnek 
alkalmas, forgalmas helyen azonnal 
kiadó. Bővebbet IV. Str. Fröbl 50 sz. 

sz 

Bűtorraktáramat csökkentem! 
Kész butoralmat nagy 

árleszálltlással 
árúsitom. Bútorvásárlás előtt ok- 
vetlen keresse fel vételkötelezett- 
ség nélkül üzletemet. 
UNGOR I. Sirada Merczy 7. 

E z 1714 r 
Miérthe. 

Eladó modern 5 szoba, előszoba, 

1728 

für- 

nesti 2. ajtó 4. 

Ögyvédnek, orvosnak kiváltképen al- 

Egy-két diákot teljes ellátással keres 
izraelita úri család. (II., Piata Asa- 

Zománcozott Vulcan koksz töltőkály- 

Sizkövelk nagy válaszékban 
memxazzazaru fekete gránitból 

i689 

kalmas, Szabó Imre, fakereskedő ha jutányosan elaló. IV. Str. Sturdza Lippa. 1683 52. ajtó 15. 2502 

Legújabb román, német, magyar 
nyelvű, gyors- és gépírási szakkikép- 

Trimisoara III., Calea Sagului 3. 7 zés úgy az egységes, mint a legújabb Stahl-rendszerű gyors- és gépírás, ozefinvárosi kat. temetővel szem- 
Cím a kiadóban 1504 lóbb okl. szaktanárok közreműködésével. Scoala Specialá de Steno-Dacti k) 2 : ? logratie si perfektionare in lucrári de birou: G. Engelmann si M. Ursu prof. 1 ükkfa 7500 kiló ugyanott 2 r szakiskola beiratásai szeptember 30-án lezárulnak. IV. Str. Al. Bonnaz 4. DELI HIRLAP 

1 kré i . z 

. a erti e eizis zzsz za z mem dAulomata telelonszáma: 28-1 
Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si edítara S. L n. e. Arad. 


